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Економска повезаност

Словеначке. Хорушне са Југославијом
| | „оред етничких, истори-

ских, стратешких и дру-
гих разлога, који на непоби-
тан начин доказују наше право
на Словеначку Корушку и по-
граничне делове Штајерске,
влада ФНРЈ, у свом Меморан-
думу, истиче и географско-е-
кономску повезаност ових кр
јева-с Југославијом. Нема сум-
ње да, у склопу осталих чиње-
ница, географско - економски
чинилац игра врло важну уло-
гу приликом одређивања наци~
оналне припадности ових те-
риторија . ;
Данашња територија Слове-

начке Корушке обухвата повр-
"мину од 2.470 квадратних ки
лометара, дуга је 120 киломе-
тара и простире се паралелно
поред саме предратне југосло~
венско-аустриске границе, То
"отприлике износи, тек четврти“
ну садашње аустриске провин-
мије Корушке, и то њен југо-
источни део, У средњем веку
читава Корушка је, према са-
ставу свог становништва, била
"словенска. Насилна германиза-
нија, У току каснијих столећа,
учинила је своје,

У географском погледу Сло-
веначка Корушка је, осим то~
га, потпуно отворена према
југоистоку, У правцу долине
реке Драве и Преваљског Пре-

_ лаза. Све комуникације такође
иду у југоисточном правцу, У
„правцу Југославије, па и прва
· железничка линија Марибор—
Целовец, изграђена још 1862
године, и данас претставља нај.
бољу и најприроднију линију

- која повезује Словеначку Ко-
рушку с нашом ·-земљом,
Повезаност Словеначке Ко-

рушке и Југославије огледа се
и у хидро-енергетском погле-
ду, Река Драва, која у свом

· току кроз Словеначку Кору-
шку протиче делом кроз Ау-
стрију а делом кроз Југосла-
вију, претставља, без обзира
на њено неприродно цепање
границама, повученим сенжер-
менским уговором, јединствену
хидролошку целину. Није по-
требно нарочито наглашавати
да је садашња ситуација у 0о-
вом погледу немогућа и ап-
сурдна. Извори електричне е-

. нергије који се сада налазе У
_рукама двеју држава (Драво-
град и Фала — на територији
Југославије, Жвабек и Лабот
— на територији Словеначке
Корушке, односно Аустрије)
вештачки и неприродно одва-
јају ову територију, која је
одувек претстављала, у еко-
·номском погледу, јединствено
, подручје.

Река Драва у погледу хидро-
енергетичког капацитета спада
у најјаче изворе електричне е-
нергије на широком подручју
њезиног тока. Сви остали изво-
ри у Словенији и западној Хр-

ватској, узети заједно, не до-
стижу њен капацитет. Ова чи-
њеница више од свега говори
од колике је штете по нашу
земљу било насилно одвајање
Словеначке Корушке неправед-
ним и империјалистичким сен»

жерменским уговороми, с дру-

ге стране, од колике би огром-
не користи било по индустри-
ју и привреду читаве западне

Југославије поновно враћање

ових територија у крило на-
ше отаџбине.

Словеначку Корушку ·данас
деле од Југославије Караван-
ски Алпи који никада нису
претстављали етничку границу
између наше земље и Аустри-
је. И с једне и с друге стра-

не Караванки живи словенач-
ки народ који говори једним
језиком, има исте обичаје, и-
сту ношњу и истоветан фол-
клор. МИ у економском погле-
ду граница није могла богзна
шта да измени, И с једненс
друге стране границе привред-
ни живот карактеришу исте,
заједничке црте: веома распро-
страњена занатска делатност,
ситна домаћа радиност, која се
заснива на главној локалној
сировини, дрвету, док се фа-
бричка индустрија карактери-
ше малим, деконцентрисаним
предузећима,

Читава индустрија Словенач.
ке Корушке, по самој природи
ствари, оријентисана је на Ју-
гославију. Навешћемо само не-
колико примера који речито то
доказују. Цинкова руда из ко-

рушких рудника, на пример,

да би се прерадила, мора да
иде у специјалну топионицу
цинка у Цељу, која је у ту

сврху била и изграђена. Две

највеће фабрике црне металур-

гије, које претстављају једно

и исто предузеће, налазе се —
једна у Бистрици у Рожи (Сло.

веначка Корушка, односно А-

устрија), а друга — у Јесени-

цама (Југославија). Граница од,

1920 године створила је такву

ситуацију да је металургиски

завод у Бистрици у Рожи, од-
резан од свог природног при-
вредног залеђа, сасвим престао

да ради, део индустрије пуша-

ка у Боровљу био је пребачен

у Југославију, а онај, који је

остао у Аустрији, био је осу.

ђен да закржља,

Све што је речено за Слове-
мачку-Корушку у“ потпуности
сважи"иза пограничне делове
Ирајерске, за општину Соботу,

„рејон Лучане и троугао Радго-
ву:

_ „Општина Собота сва је ори-
јентисана у правцу реке Дра-
чве и за њено становништво је
сад  прворазредне и животне
важности слободно и неомета-
но превожење дрвета сплаво-
вима реком Дравом. Граница од

1919 године довела је у тежак

положај становнике ове општи

не, и само уговтр са Југосла-

вијом, па коме се Собота осло-

бађала царинских такса, ом

гућио је даљи привредни ра-

звој овог места: Рејон Лучане

такође економски сав нагиње
Југаславији:

Што се тиче Радгоне, она је
скоро са свих страна окружена

југословенском територијом, У
Радгону се сустичу четири ју-

гословенске _ комуникације
четири друма —, а само једна

једина аустриска. На Миров-
ној конференцији 1919 годи-

не Радгона је била придодата
„Југославији и У самом пројек-
ту мировног уговора њен ју-

гословенски "карактер. је био
признат. Међутим, италијански
претставници, који су, као што

је. познато, „спроводили“ из-
боре на овом подручју, разним
махинацијама успели: су да и
овај град предаду Аустрији:

На: конференцији · заменика
министара спољних послова У

Лондону и Југославија и Ау-
стрија су већ изложиле своје

ставове-по питању Словеначке

Корушке и пограничних дело-

ва Штајерске, као и о буду“
Бем · положају

_

Градишћанских
Хрвата: Исте оне реакционар-
не снаге које су на Мировној

конференцији у Паризу при-

скочиле У помоћ побеђеној И-

"талији нашле су се данас при
руци и Аустрији, која је, за-

једно с хитлеровском Немач-

ком, не само узела учешћа У

нападу, него и до самог краја

рата учествовала у окупацији

наше земље, Тенденције које

су се испољиле у Паризу испо-
љавају се и по овом питању.

Западна  реакционарна кли-
ка, која не може никако да се

помири са постојањем народ“
них демжратија на југоистоку

Европе, свим силама настоји

да на било који начин ослаби
њихов утицај, па макар то би-
ло и путем оспоравања њихо-
вих очитих националних права.
Отуда фаворизирање дојуче-
рашњих непријатељских држа-“

· ва: Отуда такав став према до-

јучерашњим савезницима из
рата:

Аустриске тврдње да Ау-
стрија није узела учешћа у
агресији и да је потпуно неви-
на као јагње биле би прссто-
напросто смешне и без икаквог
значаја, да ту исту тезу не за-

ступају њени нови покрови-
тељи са Запада, Целоме свету
су приступачне чињенице ни
проверавање чињеница које
наводи влада ФНРЈ, али шта
то вреди када је, у будућим
плановима империјалиста са
Запада, очување интегритета
сенжерменске Аустрије, па ма-
кар и на штету легитимних
права југословенских народа,
неопходна и порребна ствар.

Меморандум аустриске вла-
де, са своје стране, своди <е
на следеће „доказе“ и „аргу-
ментацију“ који се најбоље мо-
гу изразити у формули: Није
било квислинга само у Аустри-
ји! То ће рећи: није аустри~
ски народ у целини учествовао
У агресији и окупацији туђих
територија, него само поједин-
ци.

И овакве бесмислице, чију
апсурдност не треба чак ни до-
казивати, проповедају данас
не само Аустријанци, не сама
разни прафашистички елемен-
ти у западној Европи и круго-
ви око Ватикана, него и англо»
америчка штампа и извесни
реакционарни англо + амерички
политичари. _У британском
Горњем дому господа лордови

се нису устручавали да ових
дана, у вези са дебатом о Ау-
стрији, изразе своје отворено
непријатељство према Југо-
славији, тако. да је „Дејли вор-
кер" морао да ссуди овај је-
динствени „напад на једног
нашег јуначког савезника": А
лист „Тајмс“, пишући о случају
нацисте Ханса Пиша, који се
данас, као претставник ·Кору-
шке, налази у саставу аустри-
ске владе (а пративу чега је
југословенска влада

–

оштро

протестовала) каже

–

дословно
следеће:

„Аустријанци, са своје стра-

не, изјављују да је хер Пиш
стари социјалиста. Он је, исти-

на, у априлу 1945 године сту-
пио у контакт с гаулајтером
Корушке, али с јединим циљем
да наговори гаулајтера да на-
пусти своје место. Гаулајтер је
на крају пристао и хер Пиш
је постао провинциски гувер-

нер.' И после овакве заиста
дирљиве аргументације у ко-
рист хер Пиша, стари и „об-
јективни“ „Тајмс“ нема друго
шта да каже, него да је „на
изборима од 1945 године пот-
врђен положај хер Пиша"“, чи-
ме очито жели да га прикаже
као човека који је на садашњи
положај дошао „демократским“

 

слика без речи

 

"не. чињенице,
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Есесовци

путем, „вољом“ народа Кору“
шке:

Но, упркос свему, чињенице
су, према он старој енгле-

ској пословици, тврдоглава

ствар. Оне не могу добити ка-

су палили домове Словеначке Корушке

рактер истинитости и објек-

тивности тиме што ће се по-
ставити на главу. Словеначка

Корушка и погранични делови
Штајерске су југословенски, и

биће југословенски, Наши на-

роди, поучени горким вековним
искуством, истрајаће у својој
борби до краја. И у тој борби
ће и победити, јер се демо-
кратске снаге читавог света на-

лазе на њиховој страни.

 

ЗНАЧАЈ ПРИВРЕДНИХ УРЕДАБА
ЗА ПОБОЉШАЊЕ ЖИВОТНОГ СТАНДАРДА

РАДНОГ НАРОДА
самом карактеру наше на-
родне државе новог и ви-

шег типа, лежи захтев за 0-

стварење бољег живота цело-

купног радног народа, а самим
тим потреба да се обнови по-

рушена привреда, и још више,

да се подигне нова, модерна

привреда, која ће одговарати

потребама наших народа и ка-

рактеру наше државе. Сваком

трудбенику је данас јасно да

„. се до побољшања његовог жи“

вотног стандарда може доћи
само кроз подизање привреде

на виши ниво, кроз индустри-
јализацију и електрификацију

земље,
Имајући у виду ове основ:

јасно је да се
живот радног народа не

остварити старим начи-

нима, путем анархичне при-

вреде капиталистичког карак

тера, која је неспојива са на-

шом стварношћу, већ само пу-

тем планске привреде, која је

једино могућа у држави наше-
га типа. Питање планирања У
привреди, питање планске из:

градње индустријализације и

електрификације садржи у се-

би захтев за планску расподе-

лу средстава потребних за ову

велику изградњу.
Захваљујући чињеници да се

најкрупнија производна сред-
ства налазе у рукама народа,
а не у рукама малог броја

експлоататора, и да се на ко-

мандним позицијама наше др-

жаве налазе прави претставни-

ци радног народа, природно је

да остварена акумулација на-
ше привреде неће више ићи У

џепове _шачице капиталиста,
већ ће чинити општу држав-

ну, народну акумулацију. Има-
јући све ово у виду, имајући У

виду основно чињенично ста-

ње наше друштвене стварно-

сти, треба правилно ценити
сав значај донесених привред-
них уредаба од стране Владе

ФНРЈ, уредаба о јединственим

ценама, о утврђивању распо-
деле и добити, о трошковима

управе и продаје и о фондо-
вима руководства, Доношење
ових' уредаба претставља си-
стематско прилажење основном
циљу: стварању бољих живот-
них услова за све трудбенике

и стварању нужних предусло-
ва за прелаз на планску при-
вреду. .
„Систем јединствених цена,

у суштини, значи „управо то,
да је. наша држава овладала
законом вредности и у основ-
ним привредним гранама ли-
квидирала стихијност његовог
деловања“, рекао је друг Ки-

дрич. Тиме је речено и то, да
увођење јединствених цена
значи планско утврђивање ви-
сине државне акумулације, у-
тврђивање које ће бити сра-
змерно нашој економској сна-
зи. На овај начин пружа се
могућност планирања при упо-
треби средстава државне аку-
мулације код подизања наше

привреде,
Привредне уредбе Владе

ФНРЈ предвиђају две катего-
рије акумулације: општу аку-
мулацију, која се у облику по-
реза на промет слива непо-

бољи
може

"средно у државну касу, и тако-

звану сопствену акумулацију

државних предузећа. (односно

појединих производних грана)

која се јавља у облику доби-
ти предузећа. При овоме се

добит дели на:
1 редовну планску добит

предузећа, одређену на осно-

ву просечних трошкова про-

изводње; :
9) екстрапланску добит, ко-

„ју имају предузећа са саврше-

нијим средствима производње

због чега им се пружа могућ-

наст да производе уз ниже

"трошкове производње него што

то могу истородна предузећа

са несавршенијим и заосталим

машинама;
3) надпланску добит, до ко-

је се долази снижавањем тро-

шкова производње испод изно-

са предвиђених планом, Ово

се постиже уштедом, увође-

њем бољих метода рада, јачим

залагањем радних колектива и

рационализацијом саме произ-

водње.

За правилно спровођење о-

вих уредаба дубоко су заинте-

ресоване и управе предузећа и
радни колективи. Разлог је тај

што редовна добит даје мо-

гућност 'за повећање обима

продукције; екстрадобит омо-

гућује усавршавање и побољ=

шање производних средстава,
а надпланска добит је услов за

снижење производних трошко-

ва. Све оне скупа повећавају

општедруштвено богатство,

стварају основ и средства за

даље подизање наше привре~

де, а тиме и за даље побољ-
шање животних услова радног

човека. Један део добити иде

у фонд руководства предузе-
ћа и управа, да би се из њега

исплаћивале награде ударни-

цима, новаторима и другим

радницима који су се истакли

својим залагањем у предузећу.

Из истога фонда црпу се сред“

ства за подизање стручне спре-
ме. радника, за изградњу рад“

ничких станова, дечјих обдани-

шта и домова, радничких мен-

зи, клубова, . библиотека и чи-

таоница, | . ;

"Уколико · је рад појединог

предузећа и предузећа једне

гране бољи, утолико су сред-

ства .овога фонда већа и мо-
гућност за остварење предњих

циљева шира.
За: правилну оцену важности.

привредних уредаба потребно
је ' уочити: да се јединствене
цене и израчунавају и одре-

Бују на основу реалних тро-
шкова производње, То се по-
стиже. ликвидацијом анархич-
ног карактера наше привреде.
Код нассе више неће догађа-
ти да цене производа, за које.
су одређене јединствене цене,
са важношћу на целој терито-
рији ФНРЈ или појединих на-
родних република, зависе од
удаљености места потрошње и
места производње, или од ма
којих других фактора.
Од какве је важности увође-

ње јединствених цена и спро-
вођење у живот привредних
уредаба у нашој земљи, може
се закључити по јединственом
примеру из великог Отаџбин-

ског рата, када у Совјетском
Савезу није било никаквих по-
већања цена и поред тога што
је он поднео највећи део рат-
ног терета. Артикљи масовне
потрошње увек су се продава-
ли по одређеним ценама У
свим крајевима земље, чиме се
постигло да совјетски грађа~
нин и у најтежим моментима
буде сигуран да његова сутра»
шњица неће никада бити угро-
жена. А за то време у свим
осталим земљама, чак и оним
богатим и неутраљним које ни-

су учествовале у рату, скок
цена је био свакодневна поја-
ва, а црна берза је узимала
невиђене размере. То значи да
само држава вишег типа, У
којој народ има власт у сво-
јим рукама располаже ствар-
ним могућностима да обезбеди
сигурну данашњицу и сутра-
шњицу својих радних маса.
Претходни рад на спровође-

њу уредаба, правилна контро-
ла "обрачунавања трошкова
производње и продаје такође

доноси користи нашој привре-
ди и народу, јер омогућује у-
тврђивање реалних трошкова
производње. Вршењем упоре-
ђења између разних предузе-

ћа, постиже се смањење тих
трошкова, што утиче на уре-
ђивање просечне стопе произ-
водних трошкова,
Правилно примењене уредбе

даће још ширу могућност за
развијање радног полета удар-
ника, новатора и рационализа.
тора, а такође већу корисност
нашој производњи, која ће о-
могућити повећање друштвене
акумулације, а тиме и даље
прикупљање средстава за но»
во побољшање живота трудбе-
ничких маса. Отуда интерес
свих трудбеника лежи у пра-
вилном и стриктном спровође-
њу свих привредних уредаба
Владе ФНРЈ, | |.
" При спровођењу уредаба не-
могуће је и штетно је издва-
јање „посебних“ интереса пре-
дузећа од општих народних
интереса, Овакве појаве су са-
мо заостатак капиталистичкот
гледања на свет и свесно Или
несвесно | делање против 'оп-
штих интереса предузећа и
радних колектива, Предузеће
које почива на погрешним про-
рачунима, нереално увећаним,
трошковима производње, уна-
пред је осуђено заједно са це-
лим својим радним колективом
на застој, на кочење свог соп-
ственог напретка У. производ“
њи, Таква предузећа биће са-
мо заварана успесима који
стварно не постоје, а тиме ће
изгубити вредност за стварни
успех, који уредбе пружају
предузећима и радним колек-
тивима,

· Правилно спровођење уреда-
ба претставља нужан услов за
прелаз на планску привреду и
значи даљу етапу у нашој бор-
би за остварење основног ци-
ља који произилази из карак-
тера наше државе и тежњи
наших народа, за остварењем
боље будућности и вишег жи-
вотног стандарда наших наро-
да.

Богољуб ПОПОВИЋ
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__ППОдљем опреме НОВИХ СТАНОоНИХ Зграда
водити рачуна ни о оним еле-
ментима, који су на први по-~
глед другостепеног значења.
Један од таквих елемената је
опрема станова, која треба да
омогући хнгијенско и удобно
становање.

_" Рашчлањавањем овога, доћи
ћемо до закључка да су вели
чине прозора ми врата, врсте
подова, облоге зидова, санњ
тарни уређај, рационално и е-
фикасно загревање и прове-
травање, и све оно остало што
сачињава стан, употпуњене иа-
грађених просторија да би ове
чиниле стан удобним и хиги-
јенским.
Почнемо ли од прозора, мо-

рали би одмах да поставимо
питање његове величине, Уоби-
чајено је да светла површина
прозора треба да је између
1/6 до 1/10 површине пода,

Међутим, у грађевинарству да
нашњице овај је коефицијент
одбачен, и замењен подацима
проистеклим из обимних сту-
дија. Ове су показале да је о-
светљавање просторија зави-
сно: од географског положаја,
од стране света на коју је про~
зор окренут, од евентуалног
заклањања извора осветљења
од супротних зграда, од дуби-

не самог простора који се о-
светљава као и облика ин п0о-
ложаја прозора, Упоредо са
одређивањем величине светле

површине прозора користећи
предње елементе, треба води-
ти рачуна и о рационалности
У кројењу дрвета ин стакла за
прозоре, Ово нарочито утиче
у коштању производње стола-
рије. У погледу саме конструк-
ције прозора, наше климатске

прилике условљавају двостру-
ко застакљење и најбоље на-
легање прозорских крила на
оквире, У вези баш са овим,

постоји међу стручњацима по-
дељено мишљење. Док су јед-
ни мишљења, да су за наше
прилике повољнији обични

двоструки прозори, други сма~
трају да је потребно то дво-
струко застакљење решити на
тај начин што би се та два
крила потпуно причврстила јед-
но за друго. Ово друго реше-
ње, последњих година скоро
се једино ин употребљава на
станбеним зградама у север-
ним. деловима наше државе.
Предност је овог другог ре-
шења, да је утрошак дрвета
при производњи мањи, и да је

губитак топлоте преко стакле-
не површине такође знатно
смањен, што би при одлучи-
вању о врсти прозорске коњ
струкције требало узимати на-
рочито у обзир. При констру-
исању прозора, требало би, у-

колико се не предвиђају гор-
ња прозорска крила, да се у
једно крило прозора угради

мало вентилационо окно које
би омогућило стално и посте
пено проветравање простора.
Одржавање чистоће у стану

између осталог добрим делом
је условљено врстом пода, ко-
ји треба да омогући лако чи-
шћење и одржавање, Савреме-
ни хигијенски под, треба да је
глатке површине, без спојница
и да не упија воду. Крај ово-
га, пожељно је да под не бу-
де хладан. У савременим ма
теријалима за облагање подо“
ва, који нам стоје на распо-
ложењу — немамо велики
збор. Такозвани топли подови,

своде се углавном на дрвене
подове и разне врсте ксилоли
та, ЈИ један и други материјал
су хигроскопни, а тешки за о-
државање. Овога ради, скоро
је неизбежно да се у според-
ним просторијама станова ра“
ди одржавања чистоће употре~
бе већ уобичајени „хладни По=
дови“, тј. цементне, керамиче
ке или терацо плочице,

У, коришћењу кухиње, код
нас постоји двојака навика.
Кухиња се користи искључиво
"за кување, или за кување и о-
битавање у њој. У вези са о-
вим, могло би се џи поставити
питање врсте пода што значи
да ли би се узимајући у обзир

· намену могли употребити хлад-
ни или топли подови.
тим, да у овом питању нема
одређеног мишљења, било би
интересантно чути мишљења

_ како стручњака тако и дома-
ћица, |
Надамо се, да ће несташица

глазираних плочица којима би
требало обложити зидове ку-
хиња и купатило, дати пот-
стрека домаћој индустрији да
покуша производњу истих, или
створи друге материјале који
би заменили зидну плочицу.
Овде би могли доћи У обзир
индустрија азбеста и вештач“
ких смола. Слични вадаци тре-
бало би.да буду решавани и од
индустрија за прераду плуте,
које би поред производње изо-
лационих плоча могле произво-
дити и пресоване плоче за то-
пле подове, Ови подови, на-
шли су већ најширу примену

и показали велике предности
„-изнадидрвених, .

 

Оштре зиме са ветровима
постављају проблем решења
економичног и ефикасног гре-
јања. У немогућности у прво
време постављања централних
грејања, морало би се проучи.
ти питање појединачног загре-
вања стана или појединих про-
сторија пећима. Стручњаци за
градњу пећи у индустријама,
морали би посветити највећу
пажњу испитивању најрацио-
налнијих типова. Разумљиво,
да би ови стручњаци требало
да користе поред уобичајеног
начина загревања директним
зрачењем, и нове методе гре-
јања просторија циркулацијом
ваздуха. Пракса је показала,
да се код смањеног утрошка
горива постижу много бољи
резултати ако се користи овај
други начин. Постигнуто је чак
да се са једном пећи, код које
је примењена ваздушна цир-
кулација загревају три па и
четири собе, Исти се проблем
поставља и код припреме то-
пле воде за купатила или туш,
јер је употреба показала да

· су данашње пећи нерационал-

ве у ложењу, што је нарочито
упадљиво код припреме топле
воде за туширање.,
Показало се да досада У

градњама није вођено рачуна
о месту постављања водовод“-
них инсталација, које су у нај.
већем броју случајева биле у
спољним зидовима, Последица
овога је да су зими цеви смр-
завале а лети се вода у це-
вима загревала. Овај чести не-
достатак у инсталацијама раз-
вода воде мораће се уклони-
ти, постављањем водова по У-
нутрашњим зидовима и њи-
ховим термичким изолирањем.
Рачунајући на то, да ће у

блиској будућности употреба

електричне енергије бити по-

већана упоредо са повећањем

њене производње, морале би

се у новим зградама предви-

дети ако не комплетне инста-

лације онда бар цеви ради
доцнијег увођења електричних
водова за апарате домаћин.
става.
Раније објављени чланци У

вези са станбеним проблемом,
дотакли су и питање уграђи-
вања плакара — узиданих ор-

мана, Несумњиво је да су ови

ормани показали многе пред-

ности, које иду У прилог њи-
ховом постављању. Међутим,
и поред свих предности плака-
ра, постоје мишљења стручња-
ка хигијеничара који замера-

ју да се бакцили остављени од
' ранијих станара преносе на

ствари постављене од нових
станара, јер је њихова дезин-
фекција могућа само специјал-
ним средствима. По овом пи-

тању, као и читавом низу пи

тања у вези са станбеном хи-

гијеном, пожељно би било чу:

ти и мишљења наших лекара“

хигијеничара, која би помогла

у исправном решавању овог

проблема.

Верујемо да ће наша инду-

стрија, која је показала видне

резултате и успехе на свим

пољима производње, са лако-

ћом решити проблеме произ-

водње потребних материјала

за опрему станбених зграда.

Она би у многоме допринела

при решавању ових проблема

објављујући сва своја искуства

и новине до којих је у испи-

тивањима и производњи до“

шла.

Арх. Јован СИМИЋ

 

Реномирани стручњаци...
Британске власти примиле су у службу ратне злочинце,

агенте Специјалне полиције и Недићеве жандарме,

 

— Шта има ту чудног Вас смо узели зато што сте струч-

њаци са испробаном праксом!

ВЕЛИКА ИСКУСТВА „ГТРАНАПА“ КОРИСНО ЋЕ ПОСЛУЖИТИ ОСТАЛИМ ПРЕДУЗЕЋИМА

 

Ризвој ГрИДСКИХ ТОГОВОЧКИХ продозена

Беогродо И задаци нов
Ре градско

–

предузеће

које је основано у Бео-

граду по ослобођењу, са ци-

љем да се брине о добављању

и правилној расподели про-

извода најнужнијих за живот

становништва, биа је „Ггранап ·

Делатност Градског народног

предузећа за снабдевање от-

почела је 1 маја 1945 године.

С обзиром да поред њега ни-

је постојало ни једно друго

градско

–

набавно предузеће

„Гранап“ је нарастао, ширио“

делокруг свога рада, узимао

маха, пжтајући предузеће ве-

ликих размера и тргујући не

само ситном колонијалном ро-

бом, већ и свим осталим про-

изводима потребних

—

станов-

ништву: меслм, млеком, воћем,

поврћем,

_

хлебом, гвожђем,

хартијом, текстилом и гори-

вом- —_
Као једино градско предузе-

ће „Гранап" је нарастао толи-

ко да је прешао оквир свих
предвиђања. Трговање многа

бројним врстама артикала сте-

жавало је даљи успешан рад,

правилно вођење евиденције и
контрме и вођеље  солидног.
једнообразног књиговодства.

Да би се застој у раду спре-
чио била је нужна подела по-

сла и пребацивање трговине

појединим артиклима на друга,
специјализована предузећа.

Финансиска пословање из-

двојених предузећа, књиговод- ,
ство п вдминистрација упро-

штени су,
дуг бирократски поступак, ко-
ји је ишао на уштрб експеди-
тивности у довозу и расподе~
ди производа.
Из појединачних планова

рада десет градских трговач-
ких предузећа, колика их има
у Београду заједно са Град-
ским угоститељским  предузе-
ћем, види се јасно да ће довоз
У 1947. години, години планске
прсизводње, за потребе ста-
вовништва Београда бити по-
већан. То повећање довоза о
бухвата све врсте робе и пре-
машиће укупан довоз из про-
шле године за 50 до 100 од
сто,

Да би се рад свих градских
трговачких предузећа козрди-
нирао, да би се имао преглед
рада свих предузећа, при О-
дељењу за трговину и снабде-
вање ИНО-а формирана је У-
права градских трговачких
предузећа, која ће контроли-
сати испуњење задатака по-
стављених предузећима од
стране ИНО-а и бити руков"“~
дилац за све административне
и оперативне послове:
Управа градских трг:вачких

предузећа, као централна ру-

чиме је избегнут ·

 

ководство, изналазиће саврше-
није облике унутрашње _орга-

низације, примењујући их У

предузећима. Састављање ин-

вестиционих и финансиских

планова и одређивање задата-

ка предузећима у оквиру оп-

штих планова добијених 7д

надлежног

—

административно-
оперативног _руковмдиоца је
такође дужност Управе град-
ских трговачких предузећа.
У случају да се укаже по

треба за пребацивање неанга-
жованих финансиских  сред-
става једног предузећа на дру-
то, коме та средства недоста-
ју, Управа градских трговач-
ких предузећа може и треба да
да предлог административно-
оперативном руковадиоцу да
се ово пребацивање располо-
живих новчаних средстава
спроведе у дело, јер је надзор
над финансиским пословима
предузећа такође једна од ду-
жности Управе,

оосноване Уприве
Предлози за. састављање пла-

нова кредитирања, „транспорта,
и прамета, давање смерница

за целокупно пословање пре-

дузећа и надзор над тим по-

помоћ предузећимасловањем, у

при набавци и продаји робе,

рачуноводне ревизије комер-

цијалног пословања градских

трговачких предузећа, предло-
зи за потављање руководила-
ца предузећа, опозивање и у-
кидање одлука директора ко-
је нису у складу са задацима
и прописима постављеним од
стране ИНО-а, старање о спре
мању и о правилном распоре-
ђивању кадрова по предузећи-
ма, — све то спада У надле-
жност Управе градских трго-
вачких предузећа.

Градска трговачка предузећа
имају чврсте темеље који ће
омогућити да у првој години
планске привреде са успехом
испуне обавезе које стоје пред
њима.

НИ

 

~ града. Нападали

"је било потчињено

МР ВЈ'

ЦЕТВОРОГОДИШЊИ

ИСТОРИСКА ПОБЕДА
СОВЈЕТСК

код СТАЉ
Генераписимус

Стаљин _ре-

као је 6 новембра. 1943 еленн

у говору одржаном пов Не

двадесет шесте годишњице
-

пике октобарске социјалистичке

револуције: „Са чисто Јо

тачке гледишта пораз нема

вих трупа на нашем фронту

пред крај ове године предодре-

дила су два најважнија

–

дога-

ђаја: битка код Стаљинграда. и

битка код Бурска“. Приказују“

ћи општи замах битке код Ста-

љинграда, Стаљин је истакао

да је она претстављала зета

зак немачко-фашистичк
е војске

која више није могла да се о-

порави после стаљинградског

слома. ;

Другог фебруара 1947 године

навршава се четврта годишњи-

ца завршне етапе те велике

битке, у којој је потпуно уни-

штена немачко-фашистчка ар-

мија од 330.000 војника.

ж

У лето 1942 године "немачка
врховна команда израдила је

стратегиски план коме је циљ

био да се Москва заобиђе с и-

стока, да се отсече од Волшке

и уралске позадине, а затим —

да се изврши ударац ка Мо.

сиви. Огорчене борбе на даљим

прилазима Стаљинграду почеле

су у другој половини јула. Нај-

боље немачке јединице надира-

ле су ка Волги. Непријатељу се

чинило да он већ није далено

од остварења овога циља. У-

ствари панк наде Немаца биле

су потпуно илузорне и нису и-

мале никакву реалну подлогу.

Није их оченивала победа, већ

катастрофа.
Врховна команда Совјетске

армије на време је предузела

мере за одбрану Стаљинграда
и прилаза ка њему истовре-
мено израдила стратегиски
план уништења непријатеља.

Совјетске трупе, које су се б6о-–
риле на стаљинградском прав-
цу, биле су попуњене свежим

снагама. Између Дона и Волге
створене су одбранбене линије.
Моћан отпор совјетских бораца
у области Елетсне и на другим

секторима Донског лука сведо-
чио је о сталном порасту сна~
те Совјетске армије и нагове-
штавад!Будућу победу.
"Борба на даљим прилазима

Стаљинграду. испунила је цео
август и стала хитлеровце вр-
ло скупо. Десетине хиљада не-~

мачких лешева и гомиле уни-
" штених средстава ратне техни-

ке повриле су пут немачко-фа-

шистичких трупа. Немци су до
вукли свеже снаге у пешадији
и тенковима. Гушећи се у вла-
ститој крви, они су и даље про-
дирали. У првим данима  сеп-
тембра почиње борба на бли-
жим прилазима граду. Око
двадесет пет најбољих пеша-
диских и тенковиских дивизија

немачке војске приближавало
се граду из неколико праваца.
Те дивизије добиле су биле на-
ређење да по сваку цену за-
узму Стаљинград. Немци су на-
падали и дању и ноћу. Настоје.
ћи да нађе слабија места у од-
брани сотјетсних трупа, непри-
јатељ је у више махова мењао
правац својих удараца. Хитле.
ровци': су покушали да продру
У град с југа, предузимали

' сличне покушаје са запада и,
најзад, 'усредсредили су све
своје напоре према североза-
падној и северној периферији

су херојски
трад и његове браниоце и из
ваздух користећи велики број

" авиона. Непријатељско ваздухо.
пловство извршило је 100.000 по.

„ јединачних авионских напада и
бацило на Стаљинград око

" 100.000 тона бомби.
Немци, међутим, нису успели

да сломе отпор и да поколеба-
ју храброст бранилаца града.
Уколико се примицао Стаљин-
граду, непријатељ је напредо.
звао све спорије. С удвоструче-
ном снагом совјетсне трупе до-
чекале су навалу Немаца и на-
неле им тешне губитке, Само
У току десет септембарсних да-
на непријатељ је имао преко
24.000 мртвих. Трупе Совјетске
армије противставиле су немач-
кој анзиви вешто  организо-
вану дубоку одбрану у више
ешалона. Та одбрана имала је
изразито активно обеленје и
била пропраћена моћним прол
тивнападима пешадиских и тен-
ковиских јединица. У одбрани
града учествовали су сви ро.
дови оружја. Увек мирно и при.
себно, стаљинградско становни_
штво је самопрегорно, активно
помагало борце Совјетске ар
мије. Ноћу а каткади дању
Волгу су прелазиле резерве
совјетских трупа, уливајући сеУ редове заштитника града. Сље

једном
— да се Стаљинград оБарне
и да непријатељ буде уништен
Док су Немци  исцрпљивалисвоје снате у неплодним поку.шејима да заузму град, Ватати

ска Врховна команда претвенн| па је одлучујуће ударце са се.
верозапада и са североистока

 

ЦА СТАЉИНГРАДСКЕ БИТКЕ

Е АРМИЈЕ

> ници

ИНГРАДА
од Стаљинграда. Најважнији

предуслови за извођење тих у-

дараца били су благовремена

концентрација моћних снага и

избор тренутка 3за прелаз у

одлучну офанзиву.

У новембру 1942

ступила је нова, одлучујућа е-

тапа у великој Стаљинградској

бици: почела је историска о-

фанзива Совјетске армије. За

правац главног ударца изабра

но је стаљинградско војиште,

Већ у првим данима те офанзи-

ве акције у подручју Стаљин.

града добиле су невиђено вели~

не размере. Из подручја јужно

од града Серафимовића трупе

Југозападног. и Донског Фронта

прешле су 19 новембра: У  од-

лучну офанзиву, задајући глав-

ни ударац у југоисточном права

цу. У сусрет њима идућег десна

кренуле су трупе Стаљинград

ског фронта. После три дана

претходнице сва три Фронта

спојиле су се у рејону града

Ксплача, Тиме се завршила нај»

већа у историји свих ратова о:

перација с циљем опкољавања

огромне групе непријатељских

снага. Немачка армија гене«

ралфелдмаршала Паулуса била

је окружена непробојним зидом
совјетских снага.

Немачка врховна командф
грозничаво је тражила излаз,
Ставила је својим савезницима

— Италијанима и Румунима за«
датан да
Донсф) док се од фон Монштај«
нове групе немачких трупа тра.
жило да се пошто-пото пробија

ка Паулусу. Фон Манштајнове

снаге налазиле су се урејону
Котељникова, а исти задатан
добила је и друга група фаши«
стичких снага која се налазила

у рејону Тормосина и Њижње»
Чирске. Руководство
армије предухитрило је, међу“

тим, тај маневар непријатеља.

У временском размаку између

16 и 31 децембра 1942 године
трупе совјетског Југозападног

Фронта потпуно су разбиле Ил
тапијане, Румуне и читав низ
немачних јединица на средњем
току Дона и нанеле страшан
пораз немачкој групи снатау
рејону Тормосина и Њижње-
Чирсне. Истовремено је  уни.
штена и фон Манштајнова гру“
па. Изгубивши велики број вој-
ника И скоро целу ратну техни-
ку, остаци обеју немачних гру-
па почели су да се позлаче ка

западу и југозападу, препу-

стивши немачке фашисте опкош

љене нод Стаљинграда и саве-
знике — Италијане и Румуне
њиховој судбини. Понушај хит.
лероваца да из ваздуха пруже
помоћ опкољеним трупама та-
кође је претрпео неуспех. За
кратко време Немци суизгуби“
ли преко 600 транспортних ави-
она. Свака веза између опко~
љених немачких трупа и спољ-
њег света била је прекинута.

Десетог јануара 1943 године
почиње завршна етапа Стаљин»
градске епопеје — операција за
коначно ликвидирање немачких
трупа опкољених код Стаљина
града. Моћним дејством совјет-=
ске артилерије, усклађеним са
ударцима и јуришима пешадије,
немачке трупе биле су раздроб.
љене у два дела — северни "=
јужни. Трупе Совјетске армије
које су наступале са запада,
спојиле су се с јединицама шта
су се налазиле у Стаљинграду,
У почетну је ликвидирана јужна
непријатељска група,
им северна. Схвативши најзад
безизлазност свога полокаја,
Немци су почели да се предају
У великом броју. Другог фебру<
ара Совјетска армија је пот=
пуно завршила величанствену
мсториску битну, Хиљаде леше-
ва немачких војнина и официра
и гомиле безобличног метала
покривали су бојиште. Станов«

ослобођених совјетских
градова и села, враћали су са
У своја места да би пристули“
ли обнови онога што су хитле“
ровци били порушили и уни=
штили.

За време битке и ликвидира“
ња опнољеног непријатеља уни-
штене су или заробљене дваде-
сет две дивизије, џнао и више
других немачких јединица. Пре-
поа0угитпероваца, а међу

. официра и 24 гене“
рала на челу са Фелдмарша«

лом Паулусом, пало је у за:
робљеништво, Трофеји Севјет-
ске армије били су огромни,

ж

. Сјајна победа, коју је Сов-
јетска армија извојевала

—

код
Стаљинградсе, није била случај
на, већ потпуно логична и при:родна, условљена

_

целокупним
тоном рата и надмоћношћу сов=
јетске стратегије над Немачком.
Проћи ће столећа, али у ви"

ма неће ишчезнути слава исто“
риског града ка Волги, Она 1
светлети као вечна бувтињакао симбол неисцрпне снате
руског народа и триумфа стра-
тегиског генија великог Ста“
љина.

Пуковник Јосиф ПОРОТКО |
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тодине нас

задрне средњи тор

Совјетске '

а затим

за
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_ ПОПСПЕТОВНИ
НЕЈЕЕУЕН

за изградњу једког
дела Новог

Београда
|Дова Београд, чија се из.

> градња предвиђа на ле-

вој обали Саве, обухватиће
простор који је ограничен Бе-
жамниском Косом са западне
стране, а Дунавом и Савом са
јужне и источне. Површина
тог простора износи отприлике
1600 хектара.
Новосаграђени град имаће

карактер равничарског града,
што значи да ће сви новоса.-
грађени објекти бити високи
највише до 25 метара. Изузе-
так од овога чини зграда Цен-
тралног комитета КИЈ и мали
број других зграда, које би
евентуално премашиле ту ви.
сину. Остале зграде, велике по
обиму, биће развијене у шири-
ну. Зграда Централног коми-
тета КПЈ биће висока отпри«
лике 40 метара, што је уједно
ж највећа предвиђена висина,
вграда, које ће на том делу но.

Вог Београда (бити подигнуте,

Нови Београд биће подељен
на неколико сектора зракасто
распоређених. Овакав зракаст

распоред нужна је последица,

положаја мостова, који теже ка

једном центру, на коме треба

да буде подигнута, железничка,
станица,

На овом простору, поред
зграде Џретседништва владе

и зграде Централног комитета,
КИЈ подићи ће се такође згра-
де савезних министарстава и

зграде у којима ће бити сме-

штене разне. установе подређе.-

не савезним министарствима,
На суседном зракастом секто.
ру саградиће се такође зграде
савезнога значаја, док ће по-

следњи сектор, до новог же-
лезничког моста, бити одређен

за градњу дипломатске четвр-

ти.

Предвиђа се градња широ-
ког обалског зеленог појаса. у
ширини од 150 метара који ће

се протезати обалом Саве од
Аде Циганлије до ушћа у Ду-
нав.

Двоструки индустриски по.
јас чисте и крајње прецизне
индустрије биће такође изра:

ћен у позадини овог дела гра-

да до подножја Бежаниске
Косе, јер по карактеру новога
Београда друга индустрија, не
би могла на овом месту да до-

ђе у обзир. Тај део града прет-
стављаће једну нову индустри-
ску четврт са модерним фа.-
бричким уређајима саграђеним
на обали канала који ће се

протезати испод Бежаниске
Косе. Тај канал би у зиму
служио као зимовник за нашу
речну флоту.

Мристаништа, ће бити изгра.-
Бена на десној обали Дунава,
од данашње Електричне цен-
трале па до краја Аде Хује и

· Вишњице и служиће, углав-
· ном, за градску службу и
снабдевање града. Предвиђа,
се градња другог пристани-
шта чији ће други део бити на,

левој обали Саве, отприлике

на потезу Аде Циганлије,

Да би се добро повезао Но-
ви Београд са старим Београ-

дом, предвиђена је градња

најмање три велика моста, Је-

дан од њих биће обновљени

висећи мост, други ће бити у

близини данашњег железнич-
ког моста и осовине јатаган-

малске долине, а трећи ће се

налазити између њих. Четвр-

ти мост биће саграђен на рту

Аде Циганлије и служиће, у-

главном, за железнички сао-

браћај, а може евентуално би-

ти комбинован и за потребе

кружне аутостраде.

У вези с предвиђеном град-

њом административно-култур-
не зоне и индустриске зоне

предвиђа се на простору из-

међу њих градња једне вели-

ке зоне станбених зграда за

раднике и намештенике, како

индустриске тако и културно-

административне зоне. Према,

предрачунима ту ће бити до-

вољно места да се смести 200

до 250 хиљада становника,

Градском зеленилу биће по-

свећена велика пажња тако да,

ће цео Нови Београд имати

карактер вртног града.

Положај градских хотела,

везан је за непосредну близи-

ну државних надлештава и

због тога ће они бити изгра-
ђени на почетку свих зрака.

стих булевара у близини пут-

ничке железничке станице, ко-

ја ће такође служити и за ме-

ђународни путнички саобраћај.

Нови Београд, изграђен на
левој обали Саве, биће не са.

мо центар државних надле-

штава, културних установа и

индустрије, већ и део града

који ће моћи достојно да ре-

презентује нашу младу на-

родну Републику.
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ПОСЛЕ ИЗБОРА НОВОГ ГРАДСКОГ ОДБОРА ОМЛАДИНЕ

ШТА ЈЕ БЕОГРАДСКА ОМЛАДИНА ДО
ДАЛА ЗА ОБНОВУ ЗЕМЉЕ

сити

теми

 

и задаци који се пред њу постављату
ДРУтог фебруара одржанаје

Градска конференција На-

родне омладине у Београду за
избор новог Градског одбора.
Београдска организација На-

родне омладине, за овај пе-

риод времена, радила је и ја-
чала борећи се с великим те-
шкоћама и задацима. Овде се
не би могли набројати сви они

успеси које је постигла омла-

динска организација за ово
Довољно је нагласити

само то да је она обухватила

скоро сву београдску омлади-
ну и да броји преко 37.000 о-
младинаца, који живе и раде

активно у њој, Данас нема ни

једног предузећа, ни једне

школе нити установе, где не
постоји актив Народне омла~

дине, где не постоји организа-

ција. Она је успела да у ве

ликој мери постане тако ши

рока и свеобухватна да у њој

може наћи своје место сваки
поштен и честит омладинац,
она је успела да преко низа
форми и акција активизира ве-

ћину свога чланства. Као при-
мер треба навести само неке

цифре из такмичења за 1 кон-
грес омладине Југославије: У.
такмичењу је узело активног

учешћа 33.000: омладинаца И
омладинки. У изборима за де«
легате за ИП! конгрес учество~

вало је преко 35.000 омладина-
на. Дато је преко 169.924
добровољна радна дана. У
предузећима 1.257 омладинаца
пребацило је у овом периоду
одређене норме, 1.823 читалач-=
ке групе обухватиле су преко
19.729 омладинаца и омладин-

ки. У фискултурна друштва м

активе учланило се 15.206 о»
младинаца и омладинки, од ко-
јих је 9.509 учествовало на

пролећном кросу. Сакупљено
је 402.771 динар за ђачке ку-
хиње, 12.762 књиге купљено је
за библиотеке, одржано“ 293
приредбе са културно-уметнич-

ким програмом, одржана ·су
564 разна предавања,
Вративши се са ЛП конгреса

са тако великим признањем,
београдска омладина настави
ла је рад истим темпом. У том
времену поставио се пред о-~
младинску организацију Бео~
града крупан задатак — сла-
ње омладинаца на пругу Брч,
ко—Бановићи. Београдска 0-
младина у потпуности је схва-
тила озбиљност овог задатка М
са великим успехом га извр-
шила, Почетком јула месеца

на пругу је отишлоф 16 омла-

динских радних игада са
4.300 омладинаца и омладин-
ки, 3 бригаде на Посавски ка-
нал и једна бригада за брање
лековитог биља у Шумадију.
Међутим, било би нескром-

но, ако би овде набрајали са-

мо успехе које је показала 0-

младинска организација за ово

време, а не подвући и њене

слабе стране и њене пропусте.

Овде се треба задржати на

њеној највећој слабости, — на

пропустима у раду актива На-

родне омладине у средњим и

стручним школама.

Слабо стање у погледу уче-

ња, још увек велики број сла-

бих оцена, доказ су да омла-

динске организације још нису

успеле да уклопе свој рад са

задатком и циљем наше нове

чиколе са задатком омладинске

организације, оне нису још ис-

пуниле одлуке УМ пленума, нису

још успеле да сву школску 0-

младину оријентишу на стица-

ње знања — на учење. Чињени-

на је да су се многе наше орга-

низације по школама бавиле

другим споредним питањима, а

да су заборавиле свој најглав-

нији задатак који је пред њих

поставио друг Тито: „Школ-

ско, стручно, фискултурно и

културно образовање нека ти

буде задатак, а преостало вре-

ме посвети изградњи и обно-

"ви наше земље“, Ако би наши

руководиоци по школама има-
лите речи стално на уму, он-

да сигурно њихов актив не би
ишао у раскорак са задатком
омладинских организација и

школе,
· Међутим, било би погрешно

свалити сву кривицу на руко-
водиоце школа и актива. Исту

толику

·-

кривицу због досада-

шњег неуспеха сноси и Град-

ски одбор и рејонски одбори,

зато што нису довољно пома-

гали нашим активима по шко-

лама, У! пленум обавезао је

Градски одбор и рејонске од-
боре да стално и систематски

помажу нашим организација-

ма по школама, како не би по-

вово. пали. у старе грешке и

неуспехе, Имајући у виду да

ђе на пругу Шамац—Сарајево
ићи само ђаци који немају сла-

бих оцена, биће нам још ја“

сније какве последице могу
произићи из, тога, ако наша
сва руководства не схвате ва-

жност овога питања.
Из свих одлука У! пленума,

које је конференција претре-

сала, овде треба изнети пита-
ње припрема за „Омладинску
пругу“ Шамац—Сарајево, Од-

' луком. Главног одбора Народ“
не омладине Србије београд»
„ска омладина, заједно са Уни-

верзитетом, треба да да 34

бригаде са 8.500 омладинаца и

омладинки, од којих ће једна

бригада поћи 1 априла, друга
1 јуна, а остале 1 јула. Али,

то није све. Пре одласка тре-

ба развити тако велику и пу“
ну агитацију на популарисању

пруге да цео Београд, а не са-
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мо омладина „дише“ „Омла-
динском пругом“, Питање сла-
ња омладинаца на пругу не
треба да буде само искључиво

питање омладинске организа-
ције, него оно треба да поста-
не и питање Фронта, синдика-
та АФЖ-а и сваког Београ-

Банина, У том циљу треба и-
скористити све форме агита-
ције: предавања о новој пру“
зи, помоћу репортажа оживе-
ти пругу Брчко—Бановићи,
преко зидних новина, плаката,

транспарената по улици, по
школама и фабрикама, преко
зборова, састанака и конфе-
ренција и преко свих других
начина писмене и усмене про-
паганде.

Шта треба да уради наша
радничка омладина за пругу»
Велики део радничке омла-

дине неће моћи лично да уче-
ствује на изградњи пруге, али
то не значи да пруга неће би-

ти и њихово дело. Повећањем

продукције у фабрикама, про-

изводњом више шрафова, ала-
та, више књига по штампари-
јама, бржом вожњом и оправ-
ком аутомобила и локомотива,
већом производњом у нашој
текстилној ,„прехранбеној и дру-

гој индустрији учиниће рад-

ничка омладина да се пруга
на време и што брже изгради.
Обавеза актива и синдикалне
подружнице „Југоштампе“, ко-
ја се обавезала да ће у пред-
виђеном року послати за пру-
гу материјала у вредности пре.
ко 1,000.000 динара, треба да

буде пример свим нашим акти-
вима Народне омладине по пре-

дузећима. Слање писама, па-
кета, поздрава и праћења у-
спеха на прузи треба да буде
свакидашња пракса наших ак-
тива радничке омладине. Нај-
бољи одговор и најбоља помоћ
прузи биће ако из редова на-
ше радничке омладине никну
нови ударници типа Матилде
Барух, Ђокице Ђорђевића и
многих других.

Бригаде које ће Београд по-

слати' биће, углавном, састав=

љене од студената и средњо-

школаца, Према томе, тежина
свих припрема пашће на наше
организације по школама. Пре
свега наше организације и о-
младина по школама треба да
схвате да је њихов најглавни-
ји задатак да уче. Ако имамо

У виду да само ученици који
немају слабу оцену могу ићи

на пругу, онда ће нам бити
јасно да су најбоље припреме
за пругу постизавање бољег
успеха у учењу по школама.
С друге стране, треба појача-
ти упис ученика у већ посто-

„ јеће бригаде, а тамо где их
нема треба стварати нове че-
те и нове бригаде. Затим, тре-
ба на време обезбедити потре-
бан инвентар, казане, библио-
теке, фискултурне реквизите,
одећу и обућу за сиромашне
итд. Све те припреме треба да
почну одмах, не треба се за-
носити да до 1 јула има доста
времена, већ их најозбиљније
треба схватити и одмах реша-
вати,

Наша омладина из насеља
такође има један тежак зада-
так, Ми већ 1 априла треба да
пошаљемо једну бригаду са
насеља на пругу, а другу 1 ју-
на. То значи да насељска о-
младина до 1 марта треба да
оформи бригаду и учини све
припреме за њу, то значи да
још одмах треба водити аги-
тацију за упис у бригаду.

Познавајући снагу омладин-
ске организације Београда, ње-
ну упорност на савлађивању
тешкоћа и њену самокритич-
ност У отклањању грешака,
можемо бити сигурни да ће
одлуке МГ! пленума бити до-
бро и на време испуњене,

"Данило ПУРИЋ
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РОБА

„Само се производи само

сталних и међу собом незази-

сних, приватних радова сучеља«

вају као робе“ (Маркс, Бапи:

тал | изд. Космос, 1933 стр. 34.)
„Да би људи могли да живе

треба да имају храну, одећу,
обућу, стан, огрев и сл. да би

имали та материјална добра

треба да их производе.“ (Ста-

љин „О дијалектичком и истори-

ском материјализму“). А када
произведу онда на неки начин

морају међу собом и да поделе

производе, које су произвели.

Како ће поделити то зависи од

тога како производе.
Људи могу у мањим или ве

ћим заједницама да буду 34-

једнички сопственици средстава

за производњу, да заједнички

производе све што им је за про.“

изводњу и живот потребно и ла

онда заједнички деле им троше.

Апи они могу и да буду међу

собом раздвојени приватни сол-

ственици средстава за производ“

њу, да као такви — на својим

одвојеним пољима рада — про“

изводе, невезани једни за друге

никаивом свесном, заједничком

везом, и да онда своје разно

врсне производе међу собом де

ле — не свесно, сломшно и по

плану, него кроз размену, кроз

продају и куповину. У таквим

друштвима, где људи производе

као приватни сопственици, није

ми могућ друкчији пут међу“

собке расподеле производа, не•

го кроз размену. Производи ра“

да у таквим друштвима про“

изводи који су намењени разме“

ни (продаји) јесу робе. „Да по"

стане робом, производ се мора

путем размене пренети на дру“

то лице коме ће служити као

употребна вредност“ (Енгелсо-

ва примедба у Бапиталу | стр.
33).

ВРЕДНОСТ

„Те ствари (робе) претстав-

љају још само то да је на њи~

хово произвођење утрошена

људска радна снага. Еао кри“

стали ове друштвене супстанце,

која им је заједничка, оне су

вредности — робне вредности..

· оно заједничко што се показује

У односу размене, илиу про

метној вредности робе, јесте

њена вредност. количина рада

утрошенс за време произвођења

неке робе одређује величину

њене вредности.“ (Маркс, Еа>

питал |, изд. Носмос, 1933, стр.
30—31).

„Роба је пре свега ствар ко“
ја својим својствима задовољава
људске потребе ма које врсте.“

(Маркс, исто стр. 27.). Али робе
„се испољавају и нао матери:
јапни носиоци прометне вредно-

сти“ (Маркс, исто стр. 28) као
предмети који се у овој или о“
ној сразмери упоређују, изјед"
начују и размењују једни за

друге. То што омогућује њихо-

во изједначавање, то је њихова
врепност. Вредност су дуго сма-
трали за природно својство ро-

бе, као што је на пример теми-

на. Али тек је Маркс разра-
дно и потпуно доказао ка“

жо и који рад ствара вредност.

„Како да се мери величина

њене вредностит Количином

„супстанце која сачињава вред-
ност“ — рада. Сама количина
рада мери се његовим времен-
сним трајањем.“
„Пошто количина рада утро

шеног за време пронизвођења
неке робе одређује величину
њене вредности, могло би изгле-

дати да нечија роба има тим
већу вредност што је он лењи
или неумешнији, јер му тим ви-
ше треба времена за њену изра-

ду.“ (Маркс, исто, стр. 31).
Апи свака појединачна рад“

на сната вати као друштвена
„уколико јој за произвођење
извесне робе треба само про“
сечно · потребно, или друштве-
но потребно радно време. Дру“
штвено потребно радно време
јесте оно радно време које се
изискује да се, 'уз постојеће
нормалне услове производње и
уз просечни ступањ умешности
и интензивности рада, изради
која било употребна вредност.“
(Маркс, исто, стр. 31).
„Према томе, величину вред“

ности неке употребне вредно“
сти одређује само количина
друштвено - потребног радног
времена, или радно време дру“
штвено потребно за њену изра“
ду." (Маркс, исто, стр. 31.) (Ра-
зуме се, ту се не рачуна само
рад који је непосредно потро“
шен у прављење баш тог проинз-
вода, него и рад који је улонен у
средства која су потрошена код
израде тог производа).

Закључујући могли би резими“
рати да је вредност неке робе
количина друштвено · потребног
радног времена, неопходног за
њену израду.
А како ћемо ми знати да ли

је у неки производ утрошено
баш онолико рада колико је
друштвено потребно — кад љу"
ди производе далеко од наших
очију и под најразличитијим у“
словима, почев од рада с при:
лично примитивним оруђима па
до савршених машинарт То ће ·
нам казати

ЗАКОН ВРЕДНОСТИ

„Закон вредности роба одре-

ђује колико друштво може од

свог укупног располоњивог рад“

ног времена утрошити на про"

извођење сваке посебне робне

врсте“. (Маркс Жапитал |, изд.

Космос 1983, стр. 961).

„Правило које се код поделе

рада У радионици унапред и

плански спроводи, делује код

поделе рада у друштву само

накнадно, као унутрашња, нема

прнродна нужност која се за"

пажа на промени барометра

трмишних ценс и која У про“

извођачима роба савлађује са"

мовољу ноја не зна за прави“

ла.“ (Маркс, исто, стр. 361).

Потребе људског друштва за

разним производима мењају се

не само из године у годину, И

од земље до земље, него и из

дана у дан, и од места до ме

ста, спи у свако одређено вре•

ме оне су одређене. За једну

годину напр. друштву је по

требна једна одређена количи“

на машина, слата, тканина, ко“

же, одела, веша, обуће, хране

итд. итд.

Када би друштво плански

производило онла би оно ство•

рило себи преглед света што је

потребго и каквим могућности“

ма располаже, израчунало коли-

ко радних сати треба да се

произведе довољна количина

сваке поједине врсте потребних

производа и плански 6н расло“

редило своје располомиве рад“

не снаге на разне секторе про“

изводње, јер у сваком датом

времену друштво мора опћ Ра“

сположшиве радне снаге и радног

времена посветити одређену ко-

личину за производњу поједине

врсте производа. Тако би пру“

штво укапред обезбедило да се

ни један сат не потроши су

вишно ипи непотребно.

Међутим У друштвима где

људи производе приватно, свач

кин по свом нахођењу м по сво“

јим могућностима, — где они

и због конкурентских разлога

крију своје могућности, — ни“

коме није могуће да сазна, ни

да ли ол производи уз просечни

утрошан радног времена, ни

шта ће уопште бити с његовим

производом и радом уложеним

у њега2 Да ли ће тај промзвод

претстављати потребан или су"

вишан пронзвод, па према томе

и да ли ће његов рад бити по“

требан или сувишан,

Произвођачи робе — били

они крупни фабриканти или сит“

не занатлије — сазнају то тек

кад изнесу свој промзвод на

трмиште да га продају и ту ви“

де да ли шта могу да добију за

њега и колихо, Законитост дру“

штвене сразмере у рапловима

овце се појављује као стихијско

деловање закона вредности, тј.

као закон да се производи не

размењују прета утрошку рада

и средстава (која такође у себи

садрже рал) — појединог про“

извођаче, већ према просечној

жоличини рада која би отпала

на поједини примерак од укуп“

ног друштвеног рада

с

неопход•

нвог да се произведе друштвено

потребна (у капитализму — на

пијаци тражена) количина до“

тичног производа.
„„Депокупна друштвена рад“

на снага, која се испољава У

целокупној вредности робног

„света, важи овде као једна те

мста људска рална снага иако

се састоји из небројених индиви“

дуалних радних снага.“ (Маркс,

исто, стр. 31).
Према томе, ако неко, каљ

производи неки предмет — тро•
ши више материјала и радног
времена, него што је друштвено
потребно, он ће у ствари бити
у губитку кад буде продавао»

јер је друштвена вредност про“
извода испод трошкова које је

он имџо. А ако троши мање ма“
теријала и радног времена (бо“
ље штеди и брже ради) онда ће

бити у толиком добитку да ће

не само накнадити своје тро•
шкове и уложени труд, него мн
нешто преко тога, јер је дру“
штвена вредност изнад трошкова

које је он имао у материјалу и
раду.
А ако је пак производ, који

он износи на тржиште — преко“
бројан, претиче преко друштве“

не потребе, десиће му се да га
уопште не може да размени,

као да је рад утрошио на не“
што што није потребно.

Закон вредности делује у свиз
ма облицима производње где се
производе робе, тј. производи

намењени продаји. У облицима

тде се роба производи анархич“=

но закон вредности делује сти“
хијски, преко глава људи и до“
носи катастрофалне последице.
Чан и кад његово деловање.

познаје — друштво чија се про“
изводња руководи незајажљивом
тлађу за профитом, а не потре“
бама људи — није у стању да
загосподари законом вредности«
Напротив у поретку који

производњу регулише према
потребама људи друштво долази
у могућност да загосподари за“
коном вредности и да отклони
готово све негативне последице
које из њега проистичу на осно=
ву његовог стихијског деловања



   

  
  

_ Припреме за изриду
о НадустрискиХ

и ЗпнотскиХ
производа.

потребних за изградњу

~ станова

| УУ циљу што бољег обавља.
ња послова на изградњи

Е станбених зграда извршена је
Е још у прошлој години подела
ц послова између Комграпа н О.
. дељења, индустрије и занат-
ћ ства. Комграп обавља високу
ц и ниску градњу, а у надле.
Е жност. Одељења. индустрије и
» "занатства, спадају сви ситни
:з грађевински занатски радови.
а Џо извршењу грубих радова,

Комгреал предаје извођење по.

 

јединих занатских радова
градским грађевинским занат.

Ка 4 ским предузећима,
Да би се брже одвијао рад

на-изградњи станбених зграда
у претствојећој грађевинској
"сезони, у Одељењу индустри.
је и занатства извршене су
извесне организационе при.
преме. Основана је Управа
градских занатских грађевин-
ских предузећа, која. стоји под
оперативно · административним
руководством ИНО.а и стара
се о извођењу свих грађевин.
ских занатских радова. Како

4 претствоји изградња 2000 ста-
нова У Београду, ова Управа
оснива. за сваку грану грађе.
винских заната посебна, пре-
дузећа која ће по добијеним
плановима израђивати типи.

. зиране предмете за грађевине
_ и производити их у серијама.
Стаклорезачка, браварско-ли-
марска, молерска и електро-
техничка радионица већ по.

стоје и раде на довршавању
зграда. које су израђене у про-

шлој грађевинској сезони. У

току је такође и припрема за

оснивање инсталатерског, гип-
сарског, паркетарског и сто-
ларског предузећа, предузећа
за израду вештачког камена.

Циглане, као предузећа локал-
ног значаја, радиће такође по

налозима Управе.

Материјал за израду типи-
зираних предмета добијаће се

преко Планске комисије, а да

би се што пре извршили по-

требни радови, производви за-

_ даци додељиваће с и приват-
_ним занатским радљзама ло.-
калног значаја. Изградња но-
вих станова у интересу је свих

радних грађана, и приватне за-

натлије ће у овом раду моћи

· да покажу своју спремност да.

помогну у раду на обнови и у

решавању станбеног проблема,

града. Занатске задруге ће та-

кође одиграти значајну улогу

у извођењу ових радова и оне

исто тако треба. да. се припре-

ме за преузимање послова,
како би правовремено пружи-
ле помоћ народним властима
У раду на изради станбених

зграда.
Питање стручних кадрова је

д у овом послу врло значајно.

Зато је Одељење индустрије и

занатства у свој програм рада.

унело у први ред хитно оспо-

собљавање

_

нових стручних

снага. У ту сврху основаће се

специјални течајеви за убрза-

но стручно оспособљавање у-

ченика, у привреди и за усавр-

шавање већ квалификованих
стручњака,

 

Рационалном
производњом хлеба
постигнуте велике

уштеде

“ ДИористећи искуство из 1946

. године, радници и слу

б жбеници пекара Градског пре-
дузећа за производњу хлеба у

=. елису нов начин потрошње

= увасца у овој години и тиме о-

1 ' могућили рационалнију про:

Е њ тизводњу ове намирнице.

[ Пекаре Градског предузећа

| = произвепле су у 1946 години
22,000,000 кг. хлеба. За израду

-- 1000 кила хлеба трошено је по
5 кг. квасца, што значи да је

ђ у протеклој години утрошено

( 33.000. кг. квасца. Цена квасцу
~ је била 36 динара по килогра-

4 му, те је укупна вредност утро:

Га; шеног хвасца износила 1,188.000

: динара. |
Г. У 1947 години треба да се

__- жроизведе иста количина хлеба,
ју а цена квасца повећала се за
| “ 11 динарф тако да би се овим

У поскупљавањем повисила и цена
И " „жлеба. Међутим, новим начином
| рада у производњи, употреба

квасца смањује се за читав ки-

лограм по хиљади килограма

хлеба и уместо већих издатака
_појавиће.се уштеда на квасцу
"за 1,034.000 динара према про:
шлој години. Уколико производ-

ња хлеба (буде већа, биће и
уштеда повећана. 

Шта нас одбија

од задруга
распореду Одељења

трговине ни снабдевања
за месец јануар, сви потроша-
чи требало је да добију по-
ред осталог и по један литар
шпиритуса. У распореду за
снабдевање стајало је да ће
штиритус делити  Гранапове
и задружне продавнице, као
и регистровани колонијали.
Уписан сам у Осму задруту

у Максима Горког улици број
15, и отишао сам да подигнем
следовање. Руководилац 34-
друге рече ми да ћу шпиритус
подићи код неке од Гранапо-
вих продавница. Ишао сам у
три продавнице и ни у једној
нисам добио шпиритус. При
крају лутања одем у Гранапо
ву продавницу у Косовској Уу-
лици број 35, где ми рекоше
да ћу шпиритус добити у сво

мојејој задрузи. На обја-

Гранап

[О

шњење да сам већ био у 34а-

друзи, па су ме упутили на

Гранапове продавнице, један

од другова рече ми да код
њих нема шпиритуса, јер га

уопште нису добили.

Напослетку одем код једног
од колонијала. Тамо ми ре-
коше да они имају шпиритуса

само за своје уписане потро:

шаче, а да и они нису подитли
довољну количику,

_

јер сви
потрошачи не узимају шпи-
ритус. У (другом колонијалу
сопственик ми рече можда и
злонамерно да су задруге ду-
жне да деле шпиритус, али да
то не чине да не би себи ства-

рале већи посао.

Размишљајући, дошао сам
до закључка да према овоме
шпиритуса уопште не могу до.
бити јер га Гранап и задруге
немају а (Гранапове продавни-

це га немају У довољним ко
личинама, а моја задруга уоп-
ште га нема), колонијали та-
кође немају У довољним ко-
личинама, јер неће да улажу

новац у робу која се одмах не
продаје, те ако се деси да и
њихови потрошачи остану без

штиритуса због  недовољних
количина и они ће бити упу-
ћени на Гранапове продавнице,
Питам се сада где ћемо до-

бити шпиритуса ми који смо
уписани код задруга и они ко
ји су уписани код колонијала,
а колонијали не буду имали
да им га издају»

Бора ЈОВАНОВИЋ

рз

ЗАШТО СЕ НЕ
ОБЈАВЉУЈЕ ПРО-
ДАЈА ВУНЕНИХ
СТВАРИ

вих дана су се делили
код Зе-мага дечји џем-

пери — ручни рад — уз 0т-
сецање 2 тачкице из дечје
карте. Џемпери су додељивани
— како у којој продавници:

негде колико ко хоће, негде

по два комада, а негде по је-

дан на карту. Имала сам при-
лике да чујем разговор изме-
ђу жена које су подигле те
џемпере по туђим дечјим кар-
тама, пошто се куповина није
уносила у карте. Они су го-

вориле да ће их раснарати и

  

Мислимплести себи“ чарапе.
да је то грех према деци, да
се оно што је њима намењено

даје одраслима и онима који
за тим немају потребе. Зато
предлажем да се свака купо-
вина текстила која је наме-
њена деци,

се количина робе у продаји
распоређује сразмерно на сва-
ко дете. |
Пошто је за вуненим ства-

рима велика потражња и нема
их много у продаји, сматрам
да би о оваквим продајама
требало давати обавештења
преко штампе, То је неоп-
ходно, јер се иначе овом рет-
ком робом користе само они
који имају времена- да свако-
дневно обилазе трговине. Че-
сто пута овакви купују тачки.
це из дечјих карата и иско-

дозвољава уз у“ |
писивање на дечје карте и да |

ришћавају их за јевтин новац,
а депа чије су карте, остају
необучена. 5

Нада ЛАЗИЋ

о Х
ДВЕ УЛИЦЕ НОСЕ

ИСТО ИМЕ
ве је писано да у Бео-

граду има неколико ули-
ца са истим називом. Ево још
једног примера: једна улица
на Хаџи-Поповцу носи назив
Светозара. Марковића. Међу
тим, при измени имена 6ео-~

градских улица и Гарашанино-
ва улица је добила исто име.
Сада је редовна појава да љу-
ди, тражећи Светозара Марко-
вића улицу (бившу Гарашани“
нову) залутају на Хаџи-Попо-
вац и обратно. Исто се деша-
ва и са поштом, тако да у по-
јединим кућама на Хаџи По-
повцу У поштастким сандучи“
ћима стоје по неколико дана
писма која гласе на Светозара
Марковића улицу, али не за
ону на Хаџи-Поповцу, већ за
бившу Гарашанинову. Исти је
случај и у бившој Гарашани-
новој улици.
Крајње је време да се изме-

ни назив једне од ових двеју
улица и да се спречи непо-
требно лутање писама и гра-
ђана.

Младен СИМИЋ

ж

НЕЈЕДНАК БРОЈ
ТАЧКИЦА ЗА ИСТЕ
АРТИКЛЕ

ре неки дан купила сам
у продавници „Гратек-

са“ број 6 дечје гаћице плаве
боје, које су типизиране и и-

ма их у свима продавницама
„Гратекса“ и На-Ме. Код купо-
вине отсечено ми је осам је-

диница из дечје карте. После

 

сам отишла у радњу На-Ма
број 1, у Кнез Михајловој у-
лици. Тамо су за исте такве

гаћице, исте величине и ква-

литета, отсецали по пет тач
кица. Да бих се уверила да

вису код „Гратекса“ погреши-
ли, вратила сам се поново У
продавницу број 6 и тражила
објашњење: како да они за
исту врсту робе за коју На-
Ма отсеца пет тачкица, отсе-
цају осам. На то ми је прода-
вац показао писмено наређе-
ње да за ту врсту треба да от'
сепају осам тачкица.
Мислим да би ради правил-

ног вођења трговине, а ин ра-

ди угледа продавница градских
трговачких предузећа, требало
да се изједначе цене и број
тачкица за исте артикле, како
Тод „Гратекса“ тако и код

а-

Нада ЛАЗИЋ

хж

СКУПА ТЕЛЕФОН-
· СКА УСЛУГА

лужбеник сам Отсека за
чистоћу у Београду. Ка

ко станујем у селу Миријеву,
потребно ми је да се чешће
телефонски обавештавам о по-
јединим стварима из свога на-
длештва. У селу нема другог
телефона сем телефона На-
родног одбора Миријева.
Пошто је требало да се о-

бавестим о једној важној
ствари, 1 0. М. отишао сам у
Одбор и замолио да се послу-
жим телефоном. Дозвољено
ми је али су ми секретар
одбора Божидар Радонић и
претседник Танасије Јовано
вић тражили да за разговор,
који је трајао свега 2—3 ми-
нута, платим, 5 динара. Дуго
сам им објашњавао да је то
прескупо и неправилно напла-
ћивање, али моје разлагање ни-
је помогло. Напослетку, сло-
жили су се да им платим само
3 динара.

  
Пошто је ово једини теле.

фон у селу, уверен сам да и.
други грађани не пролазе бо:
ље од мене и да и они преску-
по плаћају телефонске Услуге
Народног одбора. ·

„Марко ЧОНИЋ
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Треба избећи редобе
пред шалтерима Глабне поште

д 1 до' 10 свакога месеца

у свим поштама Београ-

да пред шалтерима за уплату

чекова и упутница образују се

дугачки редови грађана који

сатима чекају да би завршили

свој посао. Ови редови наро-
чито су се често могли да ви-
де у прошлом месецу када су
студенти Београдског универ-

зитета, пре уписа, уплаћивали
чекове.

У Главној пошти од осам у-
јутро до шест часова увече,
са прекидом у подне, раде шест
шалтера за уплату чекова и три
за уплату упутница. Сваки чи-
новник просечно сврши на дан
посао са 350 до 400 грађана.
Свакако, да ова цифра претста-

вља успех сваког од поједина-

па — чиновника поште, али с
друге! стране она указује на
чињеницу да је читав посао и
организација око уплате чеко-

ва слабо постављен. Од 27

шалтера, са колико располаже
Главна пошта. Само пред њих

девет стварају се редови гра-
ђана, док осталих осамнаест

Редови испред шалтера

   

Главне пшоте

или су врло мало заузети, или

уопште не раде.

Несумњиво је да постоје ве-

лике тешкоће и у самој пошти.

Да би се овај огромни посао

око уплате чекова и упутница

завршио извлаче се чиновници

из разних других одељења и

пребацују као помоћници чи-

новницима који раде на шалте-

рима. Но ипак, се редови ства-

рају и људи стрпљиво чекају.

Како решити овај проблем»

Раније, на свим београдским

пијацама постојали су специ“

јални чиновници који су при

мали уплату чекова за осветле-

ње и воду. Одлазећи по намир-

нице домаћице су у исти мах
свршавале и овај други посао.
Међутим, то је укинуто.

Уплату чекова и упутница

поред свих пошта у Београду
врши и филијала Народне бан-

ке број 10 (бивша Поштанска

штедионица). Грађани који се

упозоре на могућност плаћања

У овој филијали Народне банке

из непознатих разлога неће да
напусте ред, ·

 

ДАЛЕКИ ПОЈМОВИ...
По многим београдским радњама намирнице су непокри-
вене.

 

је хигијена2
аква хигијена, зар не видите да је кремпита

 

Проналазак у фабрици шећера
| на Чукарици

лимарском одељењу фа-
брике шећера на Чукари-

ци ради Драгољуб Трифуно-
вић, један од лимара рациона-
лизатора, које је херојски рад
у обнови и изградњи земље
избацио на површину. Он је
сувоњав, живахан и на поста-
вљена питања брзо одговара:
— Знате, прошле године сам

покушао али није ишло. Тек
пре месец дана сам Успео. До-
скора ми смо имали луле, или,
како их зовемо, звона са
ланчићима, која служе за се-
јалице шећерне репе. Оне су
се доста квариле. Морали смо
стално наручивати нове из О-
сјека, а старе су остајале не-
искоришћене, Гледао сам то,
па ми је било криво. Ми смо
морали нешто да учинимо, Ево,

_видите ову справицу, — и по-
казујући на справу за савија-
ње лула за сејалице коју је
сам израдионаставио је да о-
бјашњава. — Помоћу ње сада
израђујем  другојачије_ луле.
То су спирална звона, дуго-
„трајнија. имного боље за се-

_ Јање, тако да, сељаци, када
_сеју, неће се дешавати да им

се лула развије и семе испада
са стране. Но, треба и даље
радити. -
Стручна комисија је устано-

вила да помоћу справице —
рационализатора Драгољуба
Трифуновића, за израду пет
комада лула колико има једна
сејалица, треба 78 минута и 10
секунди. Раније, за исти по-
сао било је потребно 252 ми-
нута и 30 секунди. Према то-
ме, постигнута је уштеда
времену од 345 од сто. Потре-
шња материјала остала је иста.
На начин рада рационализа-

тора Трифуновића прешло се
одмах у фабрици шећера. Сва-
Кодневно из његове справице
за сејалице шећерне репе изле-
ћу нове спиралне луле, Фабри-

=

ка је постигла уштдеу, а ра-
ционализатор Трифунбвић до-
с је награду од 3.800 дина-ра, сразмерно учинк ш
У раду. “ м јен
— Задовољан |сам свопроналаском, вели нам патланализатор Трифуновић, наста-ВИВШИ свој посао, '

П. ДИМИТРИЈЕВИЋ

7 ФЕБРУАР. 1247

о
Мане

 

Питање редова пред шалте-

рима за уплату чековних упут-

ница треба свакако на неки

начин решити, било отварањем

већег броја шалтера — бар у

почетку сваког месеца када су

највише оптерећени, — било у-

вођењем још једне смене која

би радила у време од 12 до 3

часа.

 

Завршенје
стругарски курс
у Индустрији мотора

Ре два мсеца у Индустрији
мотора у Раковици кон-

курсом су позвати радници и
раднице на двомесечни стру“
гарски курс. Радници ни радни
це који су положили пријемни
испит, дали су обавезу да ће

по завршеном стругарском кур-
су провести на раду у Инду“
стрији.. мотора најмање једну
годину. У случају напуштања
или лошег рада, обавезали СУ

се да надокнаде трошкове шко-

ловања. Курс је редовно посе-
ћивало 23 лица.
Настава је обухватила тео«“

риски и практични део. Ради
_ теориског усавршавања учени
ка одржавана су, према створе-
ном програму двапут недељно
предавања из теориских пред“
мета, а практична настава по

дељена је У два дела: теорњ
ску практичну наставу и прак-«
тичну наставу. Практична н=
става се састојала из програма
метало-стругарских радова.
Под стручним руководством

инжењера А. Крижа, курсисти
су врло успешно савладали
првих четрнаест задатака, и
затим прешли на израду врло
сложених делова и израдили за
производни план на стругу 120
делова, а на фрези 200.
Радници, који су са успехом

положили курс, задржавају се
на продужењу курса, који ће
трајати два месеца, После то
га имаће два месеца практич“
ног рада са специфичним про“
грамом радних операција И
шест месеци рада на произвољ
њи, после чега курсисти поста-
ЈУ квалификовани радници.
Петог фебруара су отпочели

испити и другог курса који је
отпочео у лето 1946 године, #
који су посећивали приучени
радници. После

—

положеног
испита курсисти ће моћи ићи
на двомесечни курс практичног
рада са специфичним програ-
мом радних операпија, тако да
ће до првог маја постати ква-
лификовани.
Најбољи курсисти, и са лет

њег и са зимског курса, ићи
ће на мајсторски курс који ће
се вероватно образовати при
Индустрији техно-Марибор.

Сава СТЕВАНОВИЋ
ај

Признање најбољима

    

  

    
  
      
   

     

Значка „Најбољима на раду“ до
делиће се најбољим активистима
Фронта, који су се у току седмо-
месечног међуградског такмиче“
ња највише истакли и највише

залагали у раду. ..



     

РАДНОМ ЧОВЕКУ — ЈЕВТИНА И ДОБРА УСЛУГА

 

Како се убија углед државнихи

задружних

_ дионицама,

ржавне занатске радионњ
це отворене су са циљем

да утичу на превисоке цене за-
ватских услуга, да се радном
свету омогуће јевтине и солид-
не услуге и да се сузбије шпе~
жулација у занатској радино-
сти,

Али, несавесни појединци то

валружним и државним радио“

вицама, не схватајући прави
значај радионица, чинили су и

чине велики број пропуста, при

чему радник-потрошач бива 0•

шштећен, а самим тим сен уби
ја углед задружних и држав=

ких предузећа овакве врсте.

О обућарским занатским ра
организованим на

задружној основи, и о њихо»
вим пропустима већ је било

говора у више махова, збот

чега није потребно поново кон»

статовати оно што је већ јељ-

ном утврђено.

Међутим, о кројачким раде

оницама мало се говорило, а

стање по појединим ниуколи~

ко не заостаје за оним по о~

бућарским радионицама, та

више често је и горе.

До овога је дошло у првом
реду због тога, што су се У

поједине државне и задружне

кројачке радионице увукли љу-

ли који су непријатељи свога

народа, људи навикли на пред-
ратне пљачкашке методе. Они

својим радом свесно уносе по-

метњу У рад задружних ни др“
жавних радноница,

Дешава се да У неким лр-

жавним кројачким радионица-
ма муштерија није услужена

онако како треба, да се као
оправдање за нељубазности

-"даје одговор: „Ако хоћеш бо-

_ ње; иди приватнику“, и да се

""на тај начин ствара неповере- ~
' ње грађана према задружним

и државним радионицама.

Као очигледан пример може
_ да послужи начин пословања и

поступка према купцу у Град“
ској кројачкој радионици
ИНО-а у улици 29 новембра
број 1.

Очигледно је да поједини
чланови руководства занатских

(кројачких) радионица, иако су

на речима пријатељи народних

власти, својим понашањем пре-
ма муштеријама и својим по-

грешним схватањем дужности

државних радионица, убијају

њихов углед и наносе им ште-

ту.

Није редак случај да муште-
рије за време пробе одела по-
кажу неку погрешку У раду.

Тада такви управници радиони-

ца, па и сами радници „интер-

_ венишу“, вичући на купца, без

обзира ко он био, радник, гра-

“ ђанин или чиновник,

— Зар ти мислиш да је ово

бивша Југославија» Било је то

некада како си ти хтео... Го-

сподине, ви сте ситничар... Ти

мене да учиш како се шије о-

· дело. Ви сте нам крв пили за

време старе Југославије.љ У-

осталом, зашто си дошао овде

да шијеш» Ако хоћеш да изво-

љеваш, иди код приватног кро-

јача. Ти си теразиски фићфи-

- рић (те речи су упућеле рад-

нику).. За вас ћемо ми ускоро

да производимо само конфек-

ниску робу. И тако даље, итд.

Тим речима води се разговор

"и у Градској кројачкој радио-

ници, са оним муштеријама

чија одела нису добро сашиве-

на, ако су се усудили да тон

гласно кажу.

Што се тиче стања по таквим

и њима сличним радионицама,

јасно је какво оно може бити,

када ни сами управници не У-

меју да подесе свој став пре-

ма муштеријама. Радници су

пелисциплиновани, а у раду

аљкави и неуредни. Норме још

узек нису постављене, јер их

радници

_

систематски избега-

вају.
Да би кројачке ·радионице

(градске или задружне) пости-
гле стваран успех, да би оне

што боље одговориле својој

намени, неопходно је потребно
да се са руководећег положаја

уклоне овакви несавесни, нер-

возни и некорисни људи, Јер
својим присуством и поступци-

ма они, уместо да подижу У"

глед, наносе огромну штету

државним и задружним Кро

јачким радионицама.

· Државна занатска предузе-

ћа не сама што треба да по

занатских

нормираним ценама пружају у-

слуге радном народу, због ко-

га су и основана, већ се мора-

ју и да такмиче у побољшању

квалитета рада, да буду иу

томе боља од приватних ра-

дионица,
Сваки ралник који је запо-

слен у државној кројачкој ра-

дионици мора да има ове за-
хтеве на уму, да правилно

радионица
схвата своје задатке унутар

предузећа, да помогне поди-

зању угледа државне радио.

нице, јер радионица не посто-

ји само ради његовог ухљебља,

већ ради радног човека коме

су потребне занатске услуге.
А оне који то још нису схва-

тили, треба искључити из рад-

них заједница државних за-

натских предузећа.

 

Зашто се нарте за снабдевање не

издају према постојећим уредбама

|| гредбом Савезног мини-
старства

_

трговине и
снабдевања број 74527 од 18

септембра 1946 године изврше-

но је разврставање становни-

штва у потрошачке категорије.

Управа Штампарског преду-

зећа Народног фронта Србије,

заједна са Синдикалном по-
дружницом, На основу _поме-
нуте наредбе и накнадних У

путстава

_

објављених преко

дневне штампе, предлагала је

рејонским отсецима за снабде-

вање да се према глави ХИП

поменуте Наредбе експедито-
ри дневних листова, као п>
моћни радници у графичко

индустрији, сматрају као рад-
ници прве категорије, Међу-

тим, рејонски отсеци за снаб-

девање и поред тога сврстава-

ли су их делом у другу а де-
лом у трећу категорију.
Да би се та избегло, синди-

кална подружница Штампар-
ског предузећа Народног фрон
та Србије, у заједници са У-
правом свога предузећа и пре-

дузећа „Бтрба“, актом број
314 од 18 јануара 1947 године
обратила се Министарству тр-
говине и снабдевања Н, Р. Ср-
бије — Отсеку за рационира-
ње — с молбом да се преко
ИНО-а града Београда, рејон-
ским отсецима за снабдевање и
управама новинских предузећа
изда потребно објашњење за
тумачење Наредбе о развр-
ставању радника и намеште-
ника у потрошачке категори-
је, за поједине случајеве у но-
винским предузећима, међу ко-
јима и за експедиторе дневних

дистова.
Отсек за рационирање ИНО-а

града Београда, актом број
1679 од 25 јануара 1947 годи-

не, а на основу акта Мини-
старства трговине и снабдева-
ња Народне Републике Србије

број 1373 од 20 јануара 1947 го.

дине, У одговору на писмо

синдикалне подружнице изве-

штава:
„| Експедитори, ако раде

у истим просторијама где се

врше остали штампарски ра-

дови, а уз то као физички рад-

ници врше транспорт, утовар

и истовар израђене робе, тре-

ба да буду категорисани у по-

трошачку категорију Р-], као

помоћни

_

радници, на основу

Одељ, 1 Главе ХМ, Наредбе

о разврставању становништва

у потрошачке категорије"-

Вероватно да је овакав акт

упућен и свим отсецима за

снабдевање рејонских  народ-

них одбора, па ипак је Отсек

за трговину и снабдевање Пе-

тог рејона издао четворици ек-
спедитора Штампарског преду-
зећа Народног фронта Србије

потрошачке карте Р-2, док је
једном експедитору новинског

предузећа „Борба“ издао по-

трошачку карту Р-3: Није то
усамљен случај. ИМ осталим

експедиторима „Бтрбе“ и „Гла-
са" за фебруар 1947 године по-
једини отсеци за снабдевање,
рејонских Народних одбора

пина

Ае

Ко сноси кривицу због хладноће
у многим биоскопима

има. Мислим где бих нај-

боље провео свој неде-

љни одмор. Решавам да пођем

у биоскоп „Луксор“ на прву
поподневну претставу. Још у.

спут се радујем топлој биоскоп

ској сали и после пола сата
стајања пред касом, добијем

улазницу. У чекаоници скоро
иста температура као напољу

пред касом. Најзад, звоно за

почетак  претставе.  Улазим,
спремајући се' да скинем ка
пут. Али, какво изненађење!...

Они који су пре мене ушли

већ су подрхтавали, скакутали
и махали рукама не би ли се

издали су потрошачке карте

Р-2, а не Р-1 како су управе

предузећа и синдикалне подру-

жнице предложиле на основу

поменутог објашњења, Кад смо

стишли да се распитамо зашто

се то десило, видели смо да

то није случај само у графич-

кој индустрији. Гомила света

чекала је пред вратима Отсе-

ка трговине и снабдевање Пе-

тог рејона да замени погрешно

издате потрошачке карте.
Није онда никакво чудо ако

се ти радници љуте и крити-

кују неправилне поступке по-

јединих несавесних чиновника,

због којих морају да напушта-

ју свој посао у предузећу

Питамо се да ли ти чинов-

ници издају потрошачке карте

на основу постојећих наредби

или по свом личном нах:ђењу.

Требало би више контроле над
таквим службеницима, да

не би долазило до оправданог
незадовољства код радника
који не могу да добију оно
шта им по закону припада.

М. МИШОВИЋ

поогоодокеслике

 

 
Сваком приликом кад наступи

топљење снега, улице су пре |

плављене водом и на прелази-

ма је отежан пролаз пешака.

Ово се догађа услед тога што

се снег не чисти редовно, што

се поред ивичњака не проко-

пају у снег канали који треба

да одводе воду у сливнике, и

често, услед тога што су слив-

ници прекривени снегом.
Зато је потребно да се очи-

сти снег поред ивичњакаипро-

копају канали, да не би у да-
нима топлења снега улице опет

биле пуне воде и да би вода

могла да отиче у сливнике,

некако угредали, пошто је У
сали била несносна хладноћа.
Слушам коментаре око себе:
Једач старији човек прича: »

биоскопу „Београд“ је као У
летњој ноћи“, Други додаје:
У „Јадрану“ је и чекаоница

загрејана“ итд,
Заиста, скоро у свим биоскз.

пима су сале загрејане, а У
„Луксору“ је хладно. Питам

се зашто се то догађа у једном
од бољих биоскопа Београд »
Ове године је бар било могућ.
ности да се сви биоскопи пра-

вовремено снабдеју

_

огревом

Драгослав АЂАНИН
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Не ометајмо кочничаре
трамваја у раду

6" предње платформе трам-

вајских моторних кола

трамвајски саобраћајни слу-

жбеници рукују трамвајима.
Њихов рад је одговоран и 0-

ни морају бити опрезни да би

у случају ма какве опасности
могли кола одмах успорити и-

ли зауставити. Јасно је да си-

гурност путника у трамвају 34-

виси од њиховог мирног и са-

весног рада, а међутим кочни-

чари су често пута притишње-

ни великим бројем путника ко-

ди. се возе на платформи. Уз

то, путници својим упадицама

и запиткивањима  одвраћају

пажњу кочничара од њиховог

посла.
Да че би тога било, треба-

ло би да лица која поседују

специјалне дозволе за вожњу

на предњој платформи (тешки

ратни инвалиди, војни курири,

униформисани органи Народне

милиције и униформисани трам

вајски саобраћајни службени-

ци), пре него што се попну У

кола обрате пажњу на то да

ли на предњој платформи има

 

„довољно места за сигуран рад

кочничара. У противном, треба

да сачекају следећи трамвај. По

што број лица која се возе на

платформи код Ккочничара не

сме да буде већи од осам, тре-

бало би да и контролори оора-

те пажњу да се тај број не

прекорачи. Ово је неопходно

потребно у интересу сигурно-

сти путника.
Миладин ГАВРИЛОВИЋ

#

КУЋНИ РЕД ТРЕБА

ПОШТОВАТИ

треба обезбедити

мир У оном времену које им

служи за одмор после рада. Због то-

га је Извршни одбор града и издао

правила 0 кућном реду, који је У

| здним људима

свим кућама истакнут на видном ме- ј

сту и кога би се требало придржа-

вати. Међутим, жућви ред је остао

празно слово на хартији по мнотим

кућама, Настојници слабо контроли“

шу како станари извршују

_

своје

дужности, а исто тако ки сами ста“

ари се не старају о томе.

У улици Филипа Кљајнћа редовна, је

појава да се у време када се радни

свет враћа с посла, тресу теписи,

цепају дрва и обављају разни други

послови којима се ремети мир грађа-

на. Крпе и теписи се тресу преко про

зора ин Слично. Пошто нико не опо-

миње због ових пр=кршаја, све се

више ствара неред по кућама. Зато

би требало наћи неки начин на који

би се контролисало извршење свих

одредаба које су предвиђене кућним

редом. Слободан ПАРИВОДИЋ

ж

ПОЈАВА КОЈУ ТРЕБА ШТО

_ ПРЕ УКЛОНИТИ

едовно се дешава да во-

зом који саобраћа измех

ђу Беогрсда и Новог Сада са

београдске железничке стани-

це путују нека деца стара де-

сетак или дванаест година.

__ У возу певају, а затим траже

новац од путника. Интересант-

но је откуда новац за карту
овој деци када једна повратна

карта до Новог Сада стаје 72

динара, а кад се узме у обзир
да они скоро сваким возом пу-

_ Упадљивоје да се на овој пру-

 

_ граду да је време

 

« |

ен

Н
е

 

тују, питање је да ли уопште

узимају железничке карте,

зи дешавају крађе, а исто тако

ова деца сачекују путнике на

станицама, понуде се да им

носе ствари и изгубе се, Треба

стати на крај овим сумњивим

путовањима, јер ће се у про-

тивном та деца развити у не-

гативне људе који ће бити те

рет за друштво.

Младен БАЛАБАН

в

ЗБРИЊАВАЊЕ И ОДГАЈА-

ЊЕ МАЛИХ ШИПТАРА

о београдским улицама

срећемо много младих

Шиптара, скоро деце. Они про-

дају кестење, бонбоне, ушеће-

рено воће и кикирики. Неки

од њих носе кофере, цепају и

стружу дрва, а „срећнији“ су

запослени у некој „народној

кујни“ или посластичарници. О-

вој деци се не поклања до-

вољна пажња. Већина од њих

није писмена, а не ради се ни

на њиховом окупљању на те-

чајеве. Поред тога, они нису

упознати с прописима који ре-

гулише радне односе, те су

тако препуштени  бездушном

експлоатисању разних посло-

даваца.

он

4

Пошто су то већином деца
“ед 10—15 година, требало би

да се омладинске организације

и уопште фронтовске органи.

зације потруде да овакву де-

цу окупљају у своје редове, да

им указују којим путем треба

да иду и да помогну њихово
просвећивање,

М. А. НИКОЛИЋ
=

СЛУЖБЕНИЦИ ОТСЕКА
39 ЧИСТОЋУ ТРАЖЕ

МИЛОСТИЊУ

'" последње време по свим
рејонима у Београду де-

шава се да службеници Отсека
за чистоћу траже од грађана
да им се посебно плати за њи-
хов рад, односно да бакшиш.

О Новој години ови службени:

ци ишли су од врата до врата
и честитајући празник, 042-
кивали да им се нешто удели.

Мислим да би надлежни ру-
ководпоси у Синдикалној по-

дружнипци требало да на кон-
ференцијама укажу службсен::-
цима који сакупљају ђубре по

бакшиша

прошло и да, то само унижава

достојанство човека.
Радунка ШЕВИЋ

Чубурска 5

НОВАТРОР..
Ради једне сијалице потребно је сваког дана обилазити ре-

јонске отсеке за снабдевање, јер се не зна кад ће се

роба делити,

 

— Шта јетог
 

=— То ти је тај мој патент, кад цимнеш на канап код мене

Бе да зазвони па ћу знати кад треба да дођем,

   

 

ПОВОДОМАНКЕТЕ КОМУ~_

НАЛНОГ ОДЕЉЕЊАО: РЕ-

ШАВАЊУ САОБРАЋАЈНИХ
ПРОБЛЕМА '

ТРЕБА ЛИ
СМАЊИТИ БРОЈ
ТРАМВАЈСКИХ И
АУТОБУСКИХ
СТАНИЦА

звршни народни одбор

града Београда посветио

је нарочиту пажњу побољша»

њу јавног саобраћаја у Бео-

граду. У свом перспективном

плану Извршни народни одбор
предвидео је знанте суме за

побољшање саобраћаја. Да би

се те суме могле да утроше на

начин који је најрационалнији

и за широке масе радног

народа најпогоднији,  покре«

нута је преко штампе ан

кета у којој ће се постав=

љеним

_

питањима и дава»

њем одговора добити што је

могуће више података потреб~

них 32 целисходно и најбоље

решење саобраћајног проблема

Београда.
Београдско електрично сао-

браћајно предузеће располаже

засада врло малим бројем во-

зила која су сасвим дотрајала,

тако да једва издржавају ве-~

лико

_

оптерећење. У оваквој

ситуацији долази се до два мо-
гућа решења: или омогућити

чешће вожње на малом отсто~

дању, или пак створити могућ-

ност свету који даље станује

да се више користи превозним

средствима.
Бесумње да прво решење о-

могућава с једне стране боље

убирање прихода, а с друге
помаже нералном свету да се

што мање излаже кретању.

Друго решење не обећава по»
већање прихода, већ, напротив,

његово смањење. Али, ово ре-

шење је куд и камо социјалнњ

је и напредније, јер ствара мо
тућност да се радне масе, које

станују далеко од шентра ко

ристе јевтиним превозним сред-

ствима,
Усвајајући ово друго реше“

ње, Комунално одељење Из-

вршног народног одбора по-

ставља преко штампе грађани“

ма следећи проблем: ТРЕБА

ЛИ СМАЊИТИ БРОЈ ТРАМ-

ВАЈСКИХ И АУТОБУСКИХ
СТАНИЦА» .
Пре рата, у бившој Југосла-

вији, ово питање решавало се

врло брзо и на начин који је
највише одговарао тадашњим
одборницима и већницима. Да-

нас, међутим, жели се да У
решењу овога питања учеству-

ЈУ широке масе београдског

грађанства, нарочито радни на-

род, због чега се и даје публи-

цитет овом проблму. Комунал-

но оделење узело је у расма»
трање ово питање и сматра да

би било пелисходно укинути

следеће трамвајске и аутобу-
ске станице у оба правца во-
жње.
На прузи број 1 трамвајске

станице код хотела „Лондон“
и код Коларчеве задужбине.
На прузи број 2 трамвајске

станице: Дубровачка, Чокот

(испод

–

Калемегдана), Старо

пристаниште, Радничка комора,

Владетина и Таковска улица.
На прузи број 3 и 13. трам~

вајске станице: Радничка комо+

ра, код Седмог рејона, и До-
бро поље, а преко Чукарице

 

код „Шела“,
На прузи број 6 трамвајске

станице: Франкопанова, Сре“
дачка, Гајева и Неготинска У-
лица.
На прузи број 7 трамвајска

станица код „Корзике“.
На прузпл број 9 трамвајска

станица Професорска колони
ја.
На прузи број 10 трамвајска

станица код „Звездаре“, Бори-
сављевићеве и „Ковач“.
На прузи број 14 трамвајска

станица код „Змаја“. )
На аутобуској линији број

22  Славија- Душановац: код
„Звездаре“ Прешернове улице,
угао Крушевачке и Струмичке
и угао Максима Горксг и Го-
сподара Вучића.
На аутобуској линији 34 Бео-

град-Земун: зутобуске станипе
Новоградска пи Јовановска.
Ово је решење могуће док

се возни парк Београдског
електричног саобраћајног пре
лузећа не попне на довољан
"број возила, да она приме на

себе цео терет саобраћаја, У
том погледу предузете су све
потребне мере те. се настоји
да се, с једне стране, постојећи
возни парк потпуним ренови-
рањем оспособи за дужи пе-
риод рада.
Сваки други предлог, који би

допринео бољем решењу овога
питања, биће добродошао. Од-
говоре и сугестије треба слати
нетаксиране на: Комуналноо
дељење Извршног народног

одбора, Теразије број 45, први
спрат, замало

     



СТРАНА 6

"Недостаци
- такмичења
Ва више од месег дана

прошло је од почетка
мајског такмичења. Највећи
број београдских предузећа
има уредно састављене такми-
чарске плавове, којих се рад.
ници придржавају. Са састав-
љањзм планова задоцниле су
највише поједине подружнице
Месног одбора металаца, који
ви до данас није примио так.
мичарске планове из свих
предузећа металне струке. Ме-
сви одбор индустрије исхране
добио је такмичарске планове
од свих подружница, сем по-
дружпице Државног комбино-
ваног предузећа.
Готово све подружнице тек-

стилне и кожарске струке та-
кође су предале своје такми-
чарске планове.

МИћтересантна је појава да
су радници многих предузећа,
изузетак чихе седам до осам
њих, прихватајући планове у-
чинили један пропуст. Ретка,
је подружница која је, изра-

дивши план, позвала на так.-

мичење подружницу другог
предузећа исте струке, било
из Београда било из унутра-
шњости.
Радници мале фабрике за

израду теста,Србијанка", чим

је њихово предузеће прешло
У државне руке, показали су
велико залагање на послу и
позвали су на такмичење сва.
предузеће за. израду теста из
Београда и Панчева. Синди.
калла подружница „Октобар-
ске слободе“ позвала је на
такмичење раднике Београд-

ске текстилне индустрије, а
радни колектив војног набав-
ног предузећа Београда по-
звао је своје другове из вој-
них набавлих предузсћа из
Сатајева и Загреба на другар-
ско такмичење.
У такмичењу је необично

важно да се предузећа такми-
че међусобно, да склапају Уу-
говоре о томе, утврдивши до
ситница све тачке по којима

ће се такмичење одржати. Де-

легације металаца из Новог
Сада и Загреба дошле су пре

неки дан у Београд ради у-
таначења. уговора и ради фик-
сипања правца у коме ће се
одвијати натецање.
Али, склапању појединач-

вих, двостраних уговора, као
што смо нагласкли вије по-
клоњена довољна пажња од
самих управа · синдикалних
подружница Београда. Десило
се де су радници из унутра-
шњости у томе били агилзији.
Радници „Металије" из Субо-

тице позвали су радни колек-

тив металског предузећа Бео-

града „Пролетер" на такмиче.

ње, што су радници нашег

У прошлом такмичењу нејбо-

љег металног предузећа, при-

хватали са одушевљењем.
Текстилна, фабрика, из Вучја.

позвала је на такмичење
„Октобарску слободу". Радни

колектив „Елке" није позвао

на такмичење ни једно преду-

зеће, али је зато добио позив

на натецање од „Бортекса" из

Вараждина, „Шика" из Сара..

јева и „Гралера" из Чаковца.

„Црвена звезда" из Лесковца,

позвала је на такмичење Бео-

градску текстилну индустрију.

Од београдских предузећа

још је фабрика, квасца на Чу-

карици позвала сва истород-

на предузећа у земљи на, так-

мичење. Овај позив заслужу-

је сваку хвалу, али поред ње-

га је било могуће, и много

важније. да се склопи козкре-

тан и директан такмичарски

уговор са неким одређеним
предузећем.
Сем „Октобарске слободе" и

Београдске текстилне у Бео-

граду постоји веома мали број

међусобних уговора о такми-

чењу између појединих преду.
зећа, нако је било могуће да

се такви уговори начиле. Не-
колико београдских ливница,

које раде готово исти посао,

могло је да склопи међусобне

уговоре. То, међутим, ни до

данас није учињехло,

Зашли смо већ у други ме-

сец такмичарске године, Пла-

нови такмичења постоје, али

је мали број међусоблих уго.

вора закључених између са-

мих

_

београдских предузећа

или између београдскихи пре.

дузећа из унутрашњости. Још

није доцкан да се овај пропуст

исправи. Управе синдикалних,

подружница Београда, засада
нашег највећег индустриског

града, треба и у овоме да
предњаче
Да би нам такмичење, које

је већ у многим предузећима

Београде дало позитивне ре ,

зултате и знатне радне успе-

хе, што више користило, да
би се и унутар самих преду-

зећа

_

појачала такмичарска,

борба између одељења, група

ин појединаца, потребно је да
такмичарске комисије испуне

своја обећања и да набаве

прелазне заставице, о којима

је већ било толико речи, а ко.

је се до данас ретко виђају по
нашим фабрикама,
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Народни фронт Седмог рејона
постигаоје најбољерезултате

у целом току такмичења

 : з
ЈРМ У

Претседништво конференције за време чита

М еђуградско такмичење и.
мало је велики значај ка-

ко у погледу доприноса у 06-
нови и изградњи земље, и гра.
дова посебно, тако и у погле.
ду учвршћивања, братства и
једихства наших народа, јача.
ња савеза радника и сељака,
културног подизања народних
маса — а кроз све ово такми-
чење је допринело и учвршћи.
вању организација и редова,
Народног фронта. У оквиру
међуградског такмичења ТАК-
мичили су се по градовима и
рејоги између себе. У току
седмомесгечног такмичења У
Београду је сваког месеца ре-
јону који је показао најбоље
резултате додељивана прела-
зна заставица Градског одбо-
ра Народног фронта.
На свечаној кочференцији

Народног фронта Београда, ко-

ја је одржала у недељу, изне-
сени су седмомесечни резулта.-
ти по рејонима у свим грана-
ма такмичења и додељена. је
прелазна заставица рејону ко-
ји је постигао најбоље резул-

тате. Извештај о значају так-

мичења као и о резултатима,
по појединим рејохима подне-

ла је Станка Веселинов, члан

Извршног одбора Народног
фронта, Београда.

Седмомесечно такмичење

по рејонима Београда,

У извештајима неких рејон-
ских такмичарских одбора би-

ло је нетачних примедаба, да,
У овом такмичењу није било
плана. План је постојао и био
је одређен још на почетку так
мичења, на првој јунској кон-

ференцији, у виду пет основ-

них грана такмичења. Пре би
се могло рећи да се у почетку
није реално проценило шта се
све може кроз такмичење по-
стићи, што показује и чињени-

ца ла је план у свим гранама,

премашен. Основни план тре-

бало је у току такмичења раз-

рађивати и проширивати, што

није у довољној мери учиње-

но. Рејонски одбори Народног

__фронта као руководства мало.
су помоћи указивали такми-

чарским одборима, и њиховим ·

секцијама у разради и оства.

риваању плана. На организо-

вању конкретних послова и
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свом обиму достигли кулмина-

цију крајем септембра месеца.

Изборна кампања делимично

скреће пажњу са такмичења,
али У исто време настали су
и други углови за рад — хлад-
нији дали и рђаво време, што
је онемогућавало да се рад на,
уређењу града и помоћи селу

и даље интензивно развија.

Мрема, томе, опадање у такми-

чењу по овим гранама, било је
условљено објективним усло-

вима и тешкоћама.
Што се тиче такмичења као

целиле, Народни фронт Бео-

града већ у првој половини

такмичења окупио је велики
број људи на радовима. У пр-

во време осетило се да се

упоредо са радним акцијама,

није равномерно и истим тем.
пом раазвијао и политички, а-

гитациони рад у масама. Ра-

дови који су извођени на свим
секторима били су сами по се.

би крупта политичка акција и

требало је више искористити

сваки скуп на радилиштима,

"сваку акцију, сваки успех ни

пропуст правилно политички

објаснити, доказујући од ко.

ликог је значаја тај допринос

за нашу општу изградњу. А-

ли, ово је на време уочено и

успело се да се постепено ра-

звије политичка активност На.-

родног фронта, благодарећи

томе што су људи стално би-

ли окупљени и ангажовани на
радовима. Молитичка активи-
зација маса достигла је свој

врхунац у изборној кампањи

и на самим изборима за У-

ставотворну скупштину На-

родне Републике Србије, као

и послв избора у новим усло-

вима привредне изградње. У
· свему томе је бесумње велики
успех Народног фронта.
У току целог такмичења

код фронтоваца Београда вла.-
дало је велико радно одушев-
љење, што доказује чињеница,

"да су људи, жене и омладина,
обављали најгрубље и најтеже
послове, како за време летњих
жега тако и по мразу и хлад-
ноћи, са врло примитивним

техничким средствима. Ово по

казује да се код људи изгра-

"дио нови појам о раду и то не

спровођењу одређених акција.

највише су се залагали такми-

чарски одбори и основне орга.-

низације Народног фронта и
може се рећи да су цео посао

изнели на својим леђима.
Од свих задатака, који су

се постављали у такмичењу,

најобимнији су били, изузима.

јући производњу, Задаци на,

обнови и уређењу града. У-

след окупације и ратних раза.-

"рања у Београду је остало
много рушевина, Таква ситуа.-

ција одредила је и карактер

акција и оријентисала, органи-

зације Народног фронта на,

рашчишћавању рушевина, 0-

правку улица, обнову паркова,

пашумљавање и спровођење

акције за чистоћу града. У
овој грани такмичења, не ра-
чунајући производњу, у Бео-
граду су постигнути најкруп-
нији резултати,

Велика пажња, обраћала се
такође и акцији за помоћ се-
лу, имајући стално у виду ве-
лики политички и економски
значај ове акције.
Ако се погледа кретање ре-

зултата рада по месецима, ви-
ди се да је такмичење у сво-
ме току имало два периода. У
првом периоду, у летњим ме-

_сецима, оно је узимало све ви-
ше маха, распламсало се, ре-
зултати су бивали из дана у

' дан све већи, тако да су по

само код озих који су дирек-

тно укључени у производњу,
него и код осталих грађана.

Народни фронт Седмог
рејона добио је пре-
лазну заставицу

Најбоље резултате у седмо-

месечном међурејонском так-

мичењу

·

постигао је у свим
гранама рада Народни фронт
Седмог рејона, Резултати Сед-

мог рејона су следећи:

На уређењу града: Рашчи-
шћено је 3.500 кубних метара,

а одвезено око 1.300 кубних
метара шута са рушевина. Ис-

планирано је 1.700 квадратних

метара рашчишћених плацева,

и рашчишћено 8 рушевина. На

поправљању улица ископано је

12.000 кубних метара земље,

Скинуто је око 2000 квадрат-

них метара старе калдрме, 2

калдрмисано је старом циглом

3.000 квадратних метара. Чи.

шћено је 10.000 м бетонских
земљаних јаркова. Поправље.-

" но је 25 улица. При уређењу

паркова ископано је и преба.

чено земље око 2.000 кубних
метара, а испланирано и засе-
јано преко 2.000 квадратних

метара. травњака. Подигнут је

један пионирски парк и изра.

ђено 7 паркова и скверова. И-

скопано је 36.500 рупа, за сад-

нице и засађено 67.000 садни-

да. У свим радовима учество-

вало је 8.500 грађана. Добро

ња извештаја Станке Веселинов

 

  

су оргамизоване све акције,

најбоље је организована акци-

ја за чишћење Топчидерске

реке,
На помоћи селу: Послата је

61 екипа на село са 3.000 ли-

ца, а дато је 22.000 радних ча-

сова и око 30.000 услуга, од

чега су дали металци 16.500,

а лекари 3.000. Овај рејон је

постигао најбољи радни ефе-

кат, први је по броју обухва-

Ћених, а по броју одлазака на

другом месту. На село је по-

слато 3.800 књига и изврше-

но 1.000 претплата на листове.

Културно-просветни рад: Од

800 неписмених течајеве је за-

вршило 172 полазника, а по-

хађа их још 249 лица. Про-

светне течајеве завршило је

41 лице, а похађа, још 101 ли-

це. Стручне течајеве

–

похађа

" 45 лица. Организовано је 108

предавања са 15.000 присут.

них, 113 приредби са 53.500

лица и 79 усмених новина, са

16.000 присутних.

На помоћи народној власти:

Одржано је 23 збора са, 15.000

лица и 534 конфгреслције, ко-

јима је присуствовало 80.000
грађана.
Седми рејон је први при 0-

купљању грађана на зборове

н у масовном тумачењу зако.
на грађанима. Такође је први
У слању књига на село им у
броју претплата на листове.
Прво место заузео је и по бро-
ју обухваћених на усменим но-
винама и по квалитету истих.
Седми рејон је по броју ста-

новништва најмањи. Од Тре-
ћег, Четвртог и Џетог рејона.
мањи је двапут, и тиме су сви
ови успеси још значајнији.

Радни свет Седмог рејона,
после напорног рада у произ-
водњи, није жалио труда да
што више допринесе у свим

"гранама рада. и
За најбоље показане резул-

тате у седмомесечном такми.
чењу Народни фронт Седмог
рејона добио је прелазну за-
ставицу Градског одбора На-
родног фронта, Београда, коју
потпуно заслужено осваја већ
по трећи пут,

Претставници Народног фронта Седмог ре
заставицом

 

____________________ннннннннннннннннннннненнннн

О СТАЊЕНЕЗАРАВ

7 ФЕБРУАР 1947,

У ПРЕДУЗЕЋУ
__„ЈУГОКОМБИНАТ

 

Од управе преду

индикална

·

подружница

„Југокомбината" одржа-

ла је са управом предузећа.
13.ХП.1946 годихе заједничку

седницу, на којој су донете

одлуке да се предузеће што

пре снабде уређајима за гаше-

ње пожара, јер је осигурање

с те стране било веома слабо;

да за раднике на тешким по-

словима управа обезбеди сва.

кодневни довоз млека (уместо

новца који је дељен радници-

ма да они сами купују млеко,

што је због рада било скоро

немогуће) и да управа уреди

питање закашњавања счинов-

ника.
Управник предузећа, Сретен

Милојковић, обећао је да ће

сви ови захтеви бити у нај-

краћем временском року при-

ведени у дело.
На, следећем састанку, коме

је присуствовао делегат Ме-

сног одбора металаца, управ-
ник се изговарао да одлуке

донете на претходној конфе.

ренцији није могао спровести

у дело због тога „што није и~

мао времена да набави ватро-

гасне справе („Пренатрпан

сам пословима"); и да нема

расположивог посуђа у коме

би се доносило за раднике по-

требно млеко (ради се о осам'

до четрнаест литара млека).

Да би спречио зЗадоцњавање

чиновника управник Милојко.

вић такође није предузео ни-

шта. Шта више, сам он је вр-

ло често напуштао предузеће,

не остављајући никога да га

замени, због чега су хитни по.

слови морали да се одлажу.

Управлик се изговарао да је

у таквим хитним случајевима,

персонал могао да га позове

телефоном. '

Међутим, не само да управ-

ник Милојковић није савесно

зећа зависи у многоме и успешан рад

вршио свој посао, већ су и о.

стали чланови руководства,

предузећа (секретар Васић и

персонални референт Србољуб

Савић) показали велику не.

марност при вршењу својих

дужности. Секретар није знао,

нити хоће да зна, своје лужно.

сти. персоналном референту

необично се свиђало возика.

ње аутомобилом, ЧИНОВНИЦИ и

даље закашњавају.

_

Овакво

стање било је на дан 21-1.1947

године, више од месец дана

позле обећања. управника да

ће стање довести у ред.

Мако је могуће да се заве-

ду норме на многим послови.

ма, оне до данас уопште не

постоје. Управник је отргао

техничког руководиоца преду.

зећа од његовог посла, 3Запо.

сливши га на инвентару. Оп.

шта евиденција рада скоро и

не постоји.

Имајући све.ово у виду,

потпуно је јасно због чега

предузеће У новембру н де.

цембру није успело да испуни

свој производни задатак.

Мако је штампа писала о у.

пропашћивању машина за ду-

бинско бушење, која труне у

дворишту, ви до данас нису

учињени никакви кораци да

се спречи њено даље пропада,

ње под дебелом наслагом сне«

га. Управник прима савете,

љубазан је према претставни

цима синдиката, али не пре

дузима ништа да спречи ова.

кво стање у предузећу.

Да би се овим немилим по.

јавама, пред напоре у новој

години планскепривреде, учи“

нио крај, било би потребно да

наллежни изврше контролу У

„Југокомбинату" и смене У

праву која кочи напредак и

успех предузећа,

Сима ВУЈИЧИЋ

 

Допринос омладине предузећа „Радоје

Дакић“ изградњи Омладинске пруге

адничка омладина по ин-
дустриским предузећима,

која су обухваћена петогоди-
шњим производним планом би-
ће у немогућности да, и поред
искрене жеље, у току ове го
дине оде на изградњу Омла•
динске пруге Шамац + Сараје-
во. Недостатк стручног кадра у

нашој индустрији примораће

велики број омладинаца да о-

стане крај својих машина, да

би се примљене обавезе плана
на време извршиле.

Међутим, ови омладинци, да
би са своје стране дали макар

и најмаљи допринос изградњи
пруге, свакодневно добровољ-
ним радом израђују разне а-

латке које ће сутра бити по-
требне њиховим друговима на
прузи,

Тако је предузеће вага и о-
кова „Радоје Дакић“ на свеча-
ној конференцији, одржаној 1
фебруара поводом предаје пре
лазне заставице најбољем оде-
љењу, претседник Народне о-
младине Павле Костић предло-
жио да омладина предузећа
прековременим радом изради
две ваге за Омладинску пругу.
Двадесет и пет омладинаца

 

  У ха

о 145

 

јона са победничком

предузећа примили су на себе
ову обавезу са одушевљењем.
Ваге, од којих је једна гвозде-
на и једна дрвена, биће готове
ло 15 марта. Остали омладинци
предузећа „Радоје Дакић“ исто
тако су се обавезали да ће У-
век када могу У прековреме-
ном раду израдити још по не-

ки потребан алат, Као свој до-
принос прузи Шамац-Сараје-
во.
Тако ће и радничка омладина

дати велики улео У раду на из-
градњи нове Омладинске пру:
ге.

В. КОЊУХ
омлалински дописник

Петог рејона
ар

Спајање кројачних

 

задруга „Трудбеник“

и „будућност“
д занатских задруга на
рочито кројачке и обу“

ћарске временом се стално раз=
вијају и проширују, снаже
фузијама и постају велике 32-
натске задруге у којима се по“
већава, продуктивност рада |
смањују производни трошкови.
Фузијом двеју кројачких 32"

друга добио је Београд нову,
велику задругу, највећу не са“
мо у Београду већ и у целој
Србији. На заједничкој годи“
шњој скупштини кројачких за“
друга „Трудбеник, и „Буду!
ност“, олржаној у циљу фу
зије, донета је одлука да се
изврши фузија ових двеју 32
друга.
Нова велика кројачка залру“

га, која је добила назив „Бу“
дућност“, има преко 300 чла
нова од којих око 90 жена. 38-
друга има радне јединице 34
обављање свих врста кројач“
ких ралова: мушке ни женске
конфекције и поруџбине, вој
ног одела, хаљине и рубља.
Задруга има шест раднихместа и то:

_ ђ за израду женских пору“
бипа у Вука Караџића број 5

) за израду мушких по
„Руџбина у Коларчевој број 9"

асиној број 19;
ти за нападу женскеа

| рубља мај 2
ћаја број 12: У Риом 6

') за израду мушке конфек“
ције у Браће Југовића број 16

5) за израду војних поруџби“
на у Скадарској број 5.
Овако велика задруга има

могућност да са успехом ИЗ"
врши све задатке. Значајно јеи то што задруга „Будућност“пружа могућност и другимкројачким задругама ла се Уњен састав фузионишу и јошвише прошире њено пословање.

Стево РАДИВОЈАЦ ,
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ВА ПОБОЉШАЊЕ ИСХРАНЕ
РАДНИКА И НАМЕШТЕНИКА

Треба благовремено
извршити припреме

за обрађивање

радничко“
намештеничких

башта

 

слов за побољшање еко-
номског положаја радни“

ка и намештеника јесу

с

рад-

вичконамештеничке баште. На-
лазимо се пред пролетњом сет“
вом и зато је потребно предузе-
ти све- мере да би онда, када
време за сетву дође што пра-
вилније и потпуније обавили
своје дунности. Све припреме
за радове треба извршити бла-

товремено, како би обраца зе
мље могла да отпочне на вре-
ме и (без закашњењс, које је

поред суше умногоме утицало
да сетва у прошлој години под-
бапи.

Радничко-намештеничко повр

чеарство биће убудуће велики и

знатан фактор у исхрани рад“
нат народа Београда. Знајући

те комисија за снабдевање при

Месном синдикалном већу, У

циљу оспособљавања стручних

капрова за обраду земљишта,
организоваће у тону фебруара

зурс за стручно оспособљавање

при гајењу расада. На тај на>

чив већи радни колективи има-

ће могућности да оспособе ка"

дар који ће се побринути да

расац буде благовремено спре-

мљен,
Овим хурсем руководиће

стручњаци који ће слушаоце

поучити гајењу расада, обухва“

тивши све начине ове врсте ра-

де: од најпримитивних до најса-

вршенијих. Предвиђено је да

курс траје месец дана.

Известан

с"

број  синдикалних

подружница побринуо се благо-

времено да обезбеди земљиште

за пролећну сетву. Пољопри“

вредни отсек ИНО-а располане

још увек са једним делом зе"

мљишта које је узето у обзир за

радничко • намештеничко повр"

тарство. Било би потребно да се

све остале подружничке упра

ве, које до сада то нису учини-

ле а имају све услове за обрсаг

ђивање земљишта, благовреме-

но пријаве пољопривредномот

секу ИНО-а и обезбеде за

чланове своје подружнице по

требну количину обрадивог зе-

--мљишта. у
Поучени досадашњим иску

ством, потребно је да ове годи-

не приступимо планској обради

земљишта. Ради већег успеха и

да би жетва била што боља, по“
требно је засејавати земљиште

оним културарама поврћа које

су погодне за обрађивање и ко-

је ће на одређеном земљишту

дати већи принос. Потребно је

да све подружнице, које су ре

зервисале

_

земљиште,

–

такође

благовремено припреме довољне

количине потребног семена и
стата.

Управни одбори подружница

треба да расмотре све могућ

ности учешћа управа предузе“
ћа у обрађивању земљишта. У-

праве предузећа могле би, У

оним предузећима у којима по"

стоје успови за то, да обрађују

извесне

_

компленсе

_

земљишта

као баште, са нојих би сав при-

нос био раздељен радниицма и

намештеницима, тако да би ови

плаћали управи предузећа те

плодове по стварној цени нео

штања,
Ако желимо да радничко "

намештеничко повртарство у и-

дућој години покаже позитивне

резултате, потребно је да се

блатовремено

_

побринемо да

сетва буде извршена, да се о

способе кадрови који ће да рус

ководе обрађивањем добијеног

земљишта и да се по могућству

у обради земљишта ангањују и

управа предузећа које би пру"

жиле помоћ својим синдикалним

подружницама,

Давид ТРИНКИ

НАИВЧИНА

· фшишиама и пријатељима.

   

  

 

   

 

Зашто је уведена већа контрола
__ над потрошњом хлеба

з досадашње праксе по-
деле хлеба произишле

су извесне појаве због којих

су народне власти пришле

строжијем

с"

рационирању по.

трошње хлеба.

Принос житарица у овој го-

дини није био обилан, но није
несташица жита условила, до-
ношење ових мера. До строжи-

је рационализације је дошло

баш стога што се хлеб раси.
пао, није се имала правилна

контрола над потрошњом, а

један од важних услова за

"правилну расподелу намирни-

ца јесте тачна евиденција о
стварној потрошњи појединих
артикала.

Многи грађани нису подиза.-

ли своје следовање хлеба, не-

ки зато што нису имали по-

требе за коришћењем свих до.

дељиваних количина, а неки

зато што су се хранили по

ресторанима и кафанама. О-

вај несклад између одређених

жолатина за потрошњу и

стварне потрошње искоростили

су шлекуланти. Велики број

пекага, и ресторатера нашао је

у тој околности извор За, соп-

ствено богаћење и за омета.

ње правилног рада на снабде.

вању. Кафане су неконтроли-

сано трошиле несразмерно ве-

лике количине хлеба, а нису

га правдале купонима. Ресто-

ратера су то искоришћавали

не само да хлеб скупо напла-

ћују у самом свом локалу, не-

го и да га препродају у граду

   

и ван Београда. По мензама,

међутим, где се храни искљу-

чиво запослени свет, хлеб 'се
правдао куповима из карата

абонараца и има»а се пуна

контрола над потрошњом. Би-

ло је неопходно потребно да,

се заведе контрола утрошка

хлеба и по кафанама и народ-

ним кујнама. Зато је сада од-

теђенс да они грађани који се

хране по ресторанима, предају

ресторатерима купоне за. хлеб,

им без тих купона неће се ни

једвој

"

кафсни додељивати

хлеб. Што се тиче пролазни-

ка, ксји се кратко време задр-

жавају у Београду, они ће мо-

Ћи ла се хране У појединим

ресторанима, којима ће се до-

дељивати извесне количине
хлеба без правдања купони-

ма. Ово ће се дозволити само

извесним државним и зЗадру-

жним ресторанима који се на.

лазе на пролазним местима.

_ Треба истаћи на који су се
начин шпекуланти помагали У

свом штеточинском раду и на

који начин им је омогућавало

да то спроводе. Кафемије су

користиле околност што је из-

вестан вишак жита био у сло-

бодној продаји и, повезујући

се с пекарима, правдали су се

да велике количине хлеба ку-

пују У слободној продаји. Бо-

ривоје Стефановић стлабдевао

је хлебом преко посредника,

Јиколе Ристића читав низ

кафана (Асторију, Битољ, Зла.

тал венац, Мали Оријент и Со-

лун).

Исто тако и пекари су лако

могли да шпекулишу, често и
кривицом грађана. Грађани су

им предавали  неискоришћене

купоне па чак и целе књижи.

це, те их тако својим немаром

или злонамерно помагали У
њиховом штеточинском раду.

Тај хлеб, који им је додељиван

за поделу по картама, они су
или давали без купона или га

додељивали за брашно у одно-

су: килограм на килограм. 0.

вим су за килограм хлеба који

су добијали по цени од6 ди-

нара узимали од грађана по

килограм брашна које кошта

16 динара. То су радили пека-

ри: Благоје Алексић, Таковска,

48, Димитрије Филиповић из
улице 29 новембра и многи

други. Они су користили нео-
бавештеност грађана о томе

да Градско предузеће за, про-

изводњу хлеба издаје за кило-

грам брашна 1,360 килограма

хлеба, наплаћујући к томе са-

мо још 1 динар за печење.

Из свега изложеног се види

да се хлеб као једна најважни-

ја животна намирница, потпуно

нерационално трошио, а с дру-

ге стране да су шпекуланти

трговали "редовним следова-

њима грађана. Због тога, а и

ради правилне евиденције и

контроле расподеле, нове

мере у рационирању хлеба и.

мају огроман значај за сређи-

вање наше привреде и донеће

користи баш самим потрошач.

ким масама,

 

Енергичним мерама сузбијајмо
остатке шпекулације

борби против штпекула.-
ције народне власти уз

сарадњу грађана показале су
несумњиво велики успех. Мо-

же се рећи да је шпекулација,

у већем обиму готово потпуно
ликвидирана. Међутим, у то-
ку зимских месеци по свим
рејонима у Београду ипак се
појачала. шпекулација. У ве-
ћини случајева овај прљави
посао врше трговци и приват-
на лица. Предмет шпекулаци-

је су основне животне намир-

нице, као месо, маст, брашно

затим текстил, женске чара-
пе, а нарочито конац. Поред

тога, честа, је појава шпекула-

ције у 3Занатским услугама,

Занатлије обично примају по-

румбине само од својих позна-

ника наплаћујући скупље не-

го што је прописано. Трафи-

канти по свим рејонима скри-

вају цигарете бољег квалите-

та (обично „Мораву"), а за-

тим је продају својим позна-
(Не

може се утврдити да ли се те

цигарете продају изнад про-

писаних цена).
Нарочитом врстом шипекула.-

ције баве се сељаци из околи-

не Београда који доносе на

београдска тржишта своје и

туђе производе, без јуредних

исправа и продају их по ску-

пим ценама. Сељаци могу да

донесе слободно на пијацу

своје производе или произво-

де које су добили од државе

(шећер, зејтин) 3за предате

сировине, али морају да има.

ју при себи уверење својих

месних одбора. Мало који од

њих то има, док готово нико

нема доказа да је роба коју

је донео на пијацу заиста, ње-

 

Код пекара Благоја Алексића, Таковска 48, пронађено је

421 кг брашна...

= Зашто вам служи то брашно»

   
— Море, лруже, тако мибога, лепим купоне...

гов производ, а не откупљена,

од других произвођача у ци-

љу препродаје.

Поред овога, ухваћено је

неколико њих који су шпеку-

лисали са картама за снабде-

вање, нарочито са картама,

М.Р. Има случајева. где су

чланови породице искоришћа.-

вали карте својих рођака који

су отишли из Београда.

Мако је борба против шшпе-

жулације много боље органи-

зована него ракије, ипак то

још увек није довољно. Има,

рејонских комисија за сузби-

јаље шшекулација које уопште

немају својих сталних терен-

ских органа, него се морају

углавпом у свом раду осла.
њати на пријаве грађана и

милиције. С времена на време

образују се привремене коми-

сије од чиновника неколико

надлештава. који изврше пре-
глед. неколико. радњи, нарочи-
то оних које продају јела ни
пића, Ови прегледи дају од-
личне резултате.

Све ово показује да је у
борби против шпекулације у-
чињено много, али не довољно.
Мостављањем по два до три

теренца — контролора и по.

јачањем контроле на присту-

пима Београда. требало би још
више појачати мере против

сваке шпекулације.

 

План за проширење традске
канализационе мреже

Н анализација Београда је
почела да се изграђује

1905 године. До почетка првог
светског рата био је исканали-
сан без мало сав ужи центар.
После) тог рата интензивно се

наставило даље  каналисање
Београда, те је исканалисан
сав ужи и шири центар варо-
ши, па се отишло са каналима
далеко и у поједина предгра-

ђа, тако да је дужина мреже

канала у Београду прешла пре- ,
ко 266 километара.
Београдска канализација је

најмодернијег типа. Изведена
је по свима прописима модер-

не технике. Она је „општег

система“, то јест једним истим

каналима одводи се и употре-

бљена вода и кишница.
За време овога рата београд.

ска градска канализациона
мрежа била је јако оштећена.

Она је била бомбама погођена

и разорена на 440 места. По-

правка канала, који су у функ-

цији, спада у најтеже послове,

Са много напора и пожртво-
вања, сви су кварови поправ“
љени до 1 августа 1946 годи-
не, тако да је градска канали-

зациона мрежа опет доведена
У њено предратно потпуно и-

справно стање.
Како се Београд стално и

брзо ширио, изградња кана-
длизације није могла да иде на-
поредо са развитком вароши,
јер у времену престанка првог

светског рата, имало је још да

се доврши каналисање ширег
грађевинског рејона предрат-

ног Београда, те су тако на

почетку другог светског рата,

поред неких мањих удаљени“
јих делова вароши, углавном

остали неканалисани: Карабур-
ма, дунавска падина испод Но-

вог гробља, горњи део Буле-
вара Црвене армије са окол-
ним улицама, неки делови ва-
роши на левој и десној падн-

ни Чубурског Потока (око Ју-

жног Булевара), Душановац,
горњи део Булевара Војводе

Степе са околним улицама, на-
сеље на Дедињу, јужна падина
Топчидерског Брда, Чукарица

и Бан:во Брдо, Раковица, се-

ло Бањица и Кнежевац, Како
је Београду припојена и лева
обала Саве, то и овај будући
Нови Београд треба исканали-
сати. Ово ће бити најлешци и

најмодернији крај Београда.
Његова ће канализација чини-
ти засебну целину, потпуно 0о-

двојену сд досадање канали.

зације. Ту се предвиђа кана-
лизација по „сепарадионом си-
стему“, тј са засебним кана-

лима за прљаву и атмосферску
воду.
Према плану Дирекције во-

довода и канализације, радови
на каналисању свих горе на-
ведених делова Београда и
мали би се завршити у року од
10 година, ако већ од ове го-

дине, као што је предвиђено,
без сметњи буду почели да се
изводе.
Великих тешкоћа има с са

тебавком керамичког Ккапали:
заџионог материјала за уличне
канеле, који се у земои, без
мало, не може набавити, те је

Дирекција принуђена да га
ове године у извесној количи-
ни набави из иностранства,

У овој години, према планом
предвиђеном програму, поред
керамичког материјала, потреб

но је за београдске канализз-

ционе радове око 14.000 мз
шљунка моравца, 350 .вагона

цемента и 625 м> грађе, које
се количине морају осигурати.
Важна је ова прва година

планске изградње, јер ако У
њој буде успело да се остваре
планови, у доцнијим годинама,
пошто ћесе стално моћи ра-
сполагати са све већим коли.
чинама материјала, сигурно је

да ће се предвиђени планови
у потпуности остваривати. п
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чествовао сам; ту скоро,
жао депутат у раду за

седања Московског совјета де

путата трудбеника. На заседа-

њу расправљало се о петого"

дишњем плану обнове и развоја

градског газдинства

·

совјетске

престонице.
Политички, културни и адми-

нистративни центар Совјетске
дрнаве, Москва је данас

громан град с многомилионским

становништвом, град ванредно
лепих улица и тргова, паркова

н гранитних кејова.

У току непуних петнаест го

дина у Москви је подигнуто пре“

ко шест милиона квадратних

метара нове станбене површи-

не. Целокупна станбена повр"

шина износила је у Москви пре

револуције нешто мало више од
12,000.000 квадратних метара.

Преко пет милиона квадратних

метара улица асфалтирано је

у поменутом временском разма-

ку. Ишчезле су узане и криву“

даве улице, замењене широким

и пепим улицама. Река Москва

добила је кејове израђене у

граниту м нове, велике и лепе
мостове.
Чан ни у суровим годинама

Великог отаџбинског рата, када

су све снате совјетског народа

биле управљене једном циљу -—

да се непријатељ потуче, рад

на уређењу и унапређењу Мо“

сиве није престајао ни за један

дан. Током рата у Москви је

завршена изградња трећег сен-

тора радова на метроу и при:

ступило се четвртом сентору. У

огромном обиму извршени су

радови на изградњи плиновода

Саратов—Москва.
У Совјетском Савезује, као што

је познато, позавршетку ратова

израђен обилан програм радова

на обнови и развоју целокупног

народног газдинства за 1946—

1950 годину. Петогодишњи план

обнове и развоја градског ге

здинства Моснве претставља са»
ставни део тога програма који

се већ увелико остварује. Уву“

пан износ инвестиција у велике

комуналне радове током извр-
шења петогодишњег плана из
ражава се за град Москву У
цифри 49 милијарди рубаља.
Од тога износа близу три че-
твртине биће утрошено за ра-
звој градског газдинства и даље

побољшање

_

мивотних

—

услова

радног народа. Извршење пе-
тогодишњег плана Москве прет“

ставља наставак радова ка о
стварењу генералног плана ре“
конструкције престонице. Гене-

рални план био је израђен још

пре рата према личним упут

ствима Јосифа Стаљина.
Станбена изградња добија о-

громан замах. току пет го
дина Москва ће добити још три

милиона

_

квадратних

_

метара
станбене површине, тј. двапут
више него што је сатрађено од
1936 до 1940 године. Учесници

заседања Московског совјета са
задовољством су прихватили

план архитектонског оформља-
вања улица, тргова, хејова и
паркова. Али, у Москви неће
се градити само нове куће. Рат-

не околности знатно су утица-
ле на стање московских грађе-
вина. За темељну преправну

московских сстанбених

—

зграда
биће утрошена за време пјати-

љетке велина средствф
1,900.000.000

_

рубаља, Од вид"
ног су значаја и много допри-

носе унапређењу сванидашњег
живота Московљана радови на
гасификацији и најсавршенијем

систему грејања, Године 1946
Москва је добила волшви плин
из непосредне околине града
Саратова. Плин долази преко
већ изграђеног џиновског пли“
новода Саратов—Москва,. Пре“
стоница је добила за пет месе“
ци око педесет милиона нубних
метара саратовског плина. Убу-
дуће Москва ће добијати свако“
дневно 1,300.000 кубних метара
плина.
Године 1950, после пуштања

У рад плиновода Тула — Мо-
сква и
хоксо-плински завод У околини
Москве, становници совјетске
престонице добиће огромну но“
личину плина равну оној коју

ПОЕЈИВА „ нови;
Сртаљањсајјамуоенрие,

' уређењу мосновских

пошто буде прорадио

Москва

је Мосева добила у току свих
осамдесет година постојања 96
јекната за снабдевање плином.

Крајем 1950 године 700/р) Мо-

сковљана користиће то ванред“

но удобно и економично гори-

во. У истом временском разма“
ку порашће скоро троструко и

капацитет електричних центра»
лес, што ће омогућити најбољи

систем грејања велиног броја
станбених, јавних, школских и

болничких зграда, а исто тако

— многих комуналних и инду"
стриских предузећа.

Водовод и канализација игре“
ју огромму улогу у животу ве~

линих градова, одређујући њи“

хово санитетско стање. Станов-
ништво Москве добијаће 1950 ге

дине 145 милиона канти воде

свакога дана. У том циљу водо-
водне инсталације биће у тону

пјатиљетке знатно проширене, а
саградиће се и нове.
Градски саобраћеј знатно ће

порасти за то време. Навешћу

неколико речитих цифара. Ме
тро, трамваји, тролејбуси и

аутобуси превешће 1950 године
до 3.350 милиона путника, што

за 279/) надмашује цифру из
1940 године. То ће се постићи
повећањем трамвајског, тролеј-
буског и аутобуског парка, као

и отварањем нових пруга ме“
трос, Исто тано, повећаће се

парк теретних и “путничких тан-
сија. Прошириће се мрема ау“"
томобилских станица # станица
за снабдевање возила бензином
на улазима у град. У оквиру
пјатиљетке извршиће се
трификација нелезничких пруга
московског подручја на укуп“
ној дужини од 300 километара.
Речни саобраћај такође ће мо-
ћи да прими већи број путни“
ка. Реком Москвом, као и ра
није, саобраћаће речни трам-

ваји, а олојавиће се и нови

речни такси · бродови. Теле

фонска мрежа у Москви пове-
ћаће се отприлике двоструко.

Петогодишњи план обнове и
развоја московског градског
таздинства неисцрпно је велики.

Свани одељан тога плана ре"
чито говори језиком цифара о
воренитим преобранајима који

ће се остварити у свим  обла-

стима комуналног газдинства
Биће асфалтирано још 3,000.000

квадратних метара  московских
улица и тргова.
Старање совјетске владе 65

градском становништву испољсе“
ва се у свему: и у великим пер“

спективама стварања градских
површина под зеленилом, и У

индустри“

ских предузећа, паркова, булеч
вара, улица, дворишта,. и У
служби осветљавања града, |

Број школа, установа наме“

њених деци и клубова биће
знатно повећан у Москви у гоч
динама пјатиљетке, Московљани
ће добити 19 нових биоскопа;
Врше се темељна преуређења
зграде Државног академског
малог позоришта, тако попу=
ларног у целом Совјетском Са“
везу, као и неких других позоч
ришних зграда. У једном од ве“
ликих мосновских радничких ре«
јона — у Стаљинском рејону
сатрадиће се драмско  позори“
ште са 1000 места.
План посвећује велину па-

жшњу проширењу и уређењу мо"
сковских паркова,
Главне ботаничке баште, про»
ширењу државне Третјановске
галерије ·слика и подизању но-

" вих библиотека и научно-истра“
живачких установа.

Радсви на остварењу петого“
дишњег плана Москве имају
чврсту материјалну базу. Сов-
јетски народ обилује кадровима
талентованих организатора и
научно · техничких руноводила-
ца. Користећи најбоље идеје
у изградњи и најсавршеније ме-
тоде организације рада, ужива“
јући сталну подршку совјетске
зладе, ти ће градитељи 32
нратно време подићи комунатно
газдинство Москве на такву ви-

сину да ће оно бити у слему
узорно. ит

Анатолиј ЉАПИДЕВСКИ,
херој Совјетск т Савеза,

љепутат Московског совјета

елен- |

стварању _
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_живљи рад баш у ове зимске
_ дане; не ради добро, јер ре-
__јенски културни одбори воде
_рачуна о многим другим сек-

РГ!
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на пример у Трећем,
заказано предавање слушаоци

 

љ3ла жена«, као једну од првих третстава у овој сезони, Драмски

је показао у току претставе да располаже

 

МУ УВАХАКУ

Драмска група Четвртог рејона приказала је комедију од Стерије Поповића
колектив

добрим квалитетима и да је У

стању да се прихвати и већих позоришних дела.

 

О неким нездравим

појавама у раду Културно»
просветних одбора |

еста се питамо откуда
и зашто је опао кул-

турни живот по рејонима, 38-

што многе приредбе личе јед-
на на другу, због чега усмене

новине не успевају, а народ-

ни универзитети слабо раде.

По рејонима има ни драмских
група, врло често и хорова, и

фолкларних група, потребних

и: непотребних секција, више
ради репрезентације, а које
не постижу скоро никакав У-
спех: Културни рад по рејо-
нима је ослаби и изгубио свој

прави садржај, којим мора да

оплемењује људе и да их бо-
гати знањима и новим иску-
ствима.
По рејонима културни адбо-

ри не раде како треба, јер су

се учаурили са својим старим
чланства, не мењајући  садр-
жај свога рада: Рејонски кул-
турни одбори таворе и у дра-

ми, и у хору, ф'лклору, народ“

ном универзитету, усменим
новинама, јер се ангажовањем
људи по свим овим секцијама
снаге растржу, због чега је рад
слаб м јалов,
То се најбоље може видети

када рејонски културни одбо-
ри' стварају своје посебне
фронтовске хортве, иако у сво
ме рејону имају више синди-
калних културно • уметнич-
ких друштава, као што је слу-
чај у Другом рејону: Врло че-
сто у рејону се стварају фол-
Кклорне групе које не могу да
испуне своје задатке ни оба-
везе, јер они који већ играју
у фолклору ангажовани су по

другим културна - уметничким
друштвима, тако да у рејону
играју или људи који се не ин-
торесују нарочита за игру или

мак они који су већ ангажова-

ни У другим фолклорним гру-
пама. Није ретко да се у ре
јону, иако постоји драмска

група, ствара некаква посебна

друмска група омладине, иако
би та омладина могла играти

по својим школама и тама до-
приносити оживљавању кул-
турног живота: Исти је такав
случај и са стварањем женског

хора на Сењаку, иако у Сед-
м"м рејону постоје културно-
уметничка друштва синдиката,

која имају своје хорове, Ето,
тај партикуларизам Који се
појављује у раду рејонских

културних одбора, то плани-
рање, не унапређује културни
живот у рејону,. већ га оте-
жава:
„Услед таквог многоструког

рада, који је врло често и не-
одмерен, рад на осталим сек-
торима као што је народни у-
ниверзитет, усмене новине, 34а-
поставља се јер су снаге од-
вучене на други сектор. У Сед
мом рејону на недавно заказа-
ном предавању слушалаца и
није било, јер није било ни а-
_гитације, ни потребног обаве-
"штавања о предавању, јер кул
турно - просветни одбор не-
плански води културну поли-
тику у рејону: Сличан је слу-
чај иу другим рејонима, као

где на

долазе тек један сат после за-

_ казаног времена, Овислучаје-
_ви показују да рад на главним
"секторима ка: што је народни
универзитет и усмене новине
који треба да развијају нај-

мжијама, које су мање важне и
_ скоро непотребне.

На другој страни, културни
живот по рејлнима се не ра-
звија и услед слабе повезано-

_сти између рејонских култур-
них одбора и културно - у-
метничких друштава синдика-
та. Све то произилази, углав-
ном, збот сепаратизма култур~
"них друштава, која се затвара-

ји У себи, не траже никакве

7 МА те С.

помоћи од рејона, не извешта-
вају ништа о своме раду, так“

да је њихав рад врло често не-
познат рејонским културним
одборима: Међутим, овакав

однос не само што иде на
уштрб развитка културног
живота по рејонима, већ оне-
могућује свако планирање у
културном раду и сваки за-
машнији и садржајни подухват
на оживљавању културне де-

латности по рејонима.

Несумњиво, да се план рада
рејонских културних одбора
мора изменити, а заједно с
тим и сами одбори реоргани-
зовати, употпунити новим чла-
новима: Рејлнски културни од-
бори поред културних радни-
ка треба у свом саставу да и-
мају и претставнике културно-
уметничких друштава и рад-
нике из фабрика, јер самз та-
кав културни одбор у једноме
рејону моћи ће да зна потребе
свога рејона, потребе фабри-
ка и читавог становништва
свога краја. Погрешно је сма-
трати да културни рад треба

обављати само у рејонским
центрима, већ је потребно =
живети и створити културни
живот онде где га није било,
Потребно је бацити тежиште
на рад по фабрикама, потреб-
но је да рејонски културни
одбгри помажу културно - у
метничка друштва, да помажу
културно - просветне комисије
при фабрикама и предузећима
т да тамо усмере своју делат-
ност:
Ни један рејонски културни

одбор у току ове зимске сезо-
не није организовао концерте
и гоствање познатих уметни-
ка по фабрикама, предузећима
и па насељима у рејону, Ни
један рејонски културни од-
бор није унео новине и иници-
јативе у изналажење нових

форми културног рада: Ра-
зумљиво је да рад у рејону
не може кренути одједном У
другоме правцу, нити се то
млаже отклонити ма каквим де-
кретима, већ непрестаним и-

справљањем погрешака. Кул-

турни рад па рејонима мора

да узме други правац, а новим

замахом да се обухвате и сви
они који дотле нису учество-

вали у културном животу сво-

га рејона.
В. ПАСКАЉЕВИЋ

 

билиски кино-стулио развијао се

заједно са целокупном својет-

ском уметношћу, Пионир совјетске

кинематографије у Грузији био је

стари режисер Иван Перестијани, који

је снимио у Тбилисију један од првих

совјетских филмова »Убиство гене-

рала Грјазнова«.
Нешто доцније студно је израдио

филм »Црвени ђаволчићи«, који до
данашњег дана не силази са екрана

Совјетског Савеза. Постепено је ра-
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Успех аналфабетсних течајева

налфабетски течајеви не
само што су постали ма-

совни и што се на њима редов-
није одржавају предавања, већ

је број течајева све већи и то

нарочито у току месеца јануа-
ра. Само у јануару основано је
33 групе и 18 течајева,; на који-
ма је обухваћено преко 800 не-

писмених. Наравно, у овој вели-

кој јануарској акцији поједини

рејони показали су више сми-

сла, други мање, једни су анга-

жовали све своје учитеље и пе:

дагоге иунели новине у рад та:
ко да се по свему осећа скоро

општи полет на свим течајеви-

ма за неписмене у Београду.
То се нарочито види у Земуну,

где је на осам течајева и пет

група обухваћено 169 неписме-
них у Шестом рејону 145, у
Првом 125, а у Четвртом рејону

105 неписмених.
Овакав успех, који се осећа у

читавом Београду, уследио је
ангановањем омладине и АФИ-а,

који су последњег месеца ра-

„звили успешну агитацију код

неписмених за редовно посећи“

вање течајева и пруњили по-

моћ рејонскним комисијама и е

кипама, нарочито приликом по-

писа и стварања евиденције не“

писмених. Уз ово новина у во-

ђењу евиденције, организовањем

картотеке, добија се много пра-
зилнија слика о приликама и

раду на аналфабетсним течаје-

зима по рејонима о којима се
раније или није знало, или, пак,

ако се знало то је било недо-
вољно.

Међутим, и поред тога што су

се течајеви организационо учвр-
стипи, ипак понегде искрсну те-
шкоће које се не решавају те“

ко брзо и ефикасно. Тако на-

пример, још увек се није реши-
ло питање окупљања свих Шип-

тара на курсевима у Првом и

Другом рејону, иако постоји

тачна евиденција о њима, јер се
нису пронашли учитељи који

би држали течајеве Шиптарима.

Исто тако, зна се да многе њене

не посећују течајеве, иако за

то имају вољу, јер немају обу-

ћу. Рејонске комисије о свему

томе знају јер су их екипе оба

вестиле о тим проблемима, град“

ска комисија исто тако зна о

томе; међутим, још увек се ни

је постигло ништф иако постоје

могућности решења тога пита:

ња. Неефикасност решења ан>

туелних проблема који се по

јављују у раду течајева не води

ничему, већ само показује да

се више административно послу-
је него што се брзо и ефикасно
решавају сметње и проблеми

са течајева.
Потребно је унети нов стилу

раду са аналфабетсикнм течаје-

вима и то нарочито у вези с но-

вим моментима који искрсавају

за време рада. Нужно је кори:

стити се искуствима из других

рејона иако многе рејонске ко-

мисије, или се оглушују на но:

вине у извесним рејонима,

пак, сматрају да су они у све-

му успели. У раду, у иснустви:

ма антивиста из читавог рејонф
у малим опаскама, у ситним и
наоко невзашним новинама тре-
ба транити кључ за решавање

многих препрека које ничу У

раду течајева. Например, де-

или, .

шава се да течајци услед запо-

слености не стигну. да дођу на

два или три предавања, и тако,

испустивши многе лекције, не

могу да стигну своје другове на

течају; због чега врло често и“

зостају са курса. Међутим, ако

би се, чим се евиденцијом уочи

да је неко отпао са течаја, и“

спитао узрон преко активиста и

екипа у насељу и помогло те

чајцима који су испустили из

весне лекције у учењу, нико не

би био изгубљен са течаја, а то

и представља прави, великви У

спех у борби против неписме-

ности. Ако би се овоме додало

да улични повереници могу пру“

 

Хор Културно
гостовало прошле

• уметничког друштва »Максим

_

Горки« из Борова,

недеље у Београду

зависи од умешности руководиоца
пику помоћ у агитацијињити ве

пензиониса“ход аналфабета, да ;

ни учитељи могу држати течаје“

ве за аналфабете, ма да их

ретко ко у рејону користи, мо“

же се видети да има још низ мо"

мената и форми који нису узе“

ти у обзир, или се њима сви ре-

јони не користе подједнако.

Акција против неписмености

треба у овим зимским данима

да добије најшире размере, јер

Београд треба да предњачи и

начином рада и својим успехом,

а то ће се постићи онда када

се свани проблем и застој у ра“

ду на течајевимарешава брзо

и без околишења.

  
које је

ан

Ноја ћемо предавања слушати идуће

недеље на Ноларчевом народном

универзитету

[предавања која се одржавају на

Коларчевом народном универ.

зитету имају за задатак да допри“

несу обавештавању и подизању 01

штекултурног нивоа широких

_

маса

нашег народа, У том циљу наши нај-

познатији научни, културни и поли-

тички радници обрађују и са кате-
«

дре

ЕУ наредној недељи ће се одржати

следећа предавања:

Понедељак, 10 фебруара, у 18,15

часова у амфитеатру: ДР Панта Ту:

тунџић, професор универзитета; о

бакру у старој и савременој култури.

Предавач све говорити о старом

схватању о постанку бакра и о по

чецима његове употребе, затим о зна-

чају који је бакар имао за стару

материјалну културу. Поред тога биће

приказана распрострањеност бакра у

земљи и живим бићима и нарочита у

лога коју бакар игра у савремејој

материјалној култури. Предавач ђе

изложити и богатство наше земље у

овом драгоценом металу. Предавање

ће бити пропраћено извођењем ек-

сперимената,

Уторак, 1 фебруара, у 18 часова,

У великој дворани: др Синиша Стан-

ковић, академик, професор универ-

зитета: О пореклу човека. Уз преда.

вање ће бити приказан им најновији

совјетски научни тонфилм Човек и

мајмуни.

У предавању ће се изложити тео-

рија Чарлса Дарвина и Фридриха Ен-

гелса 0 постанку човек~ и улога~

рада у развитку човека. Филм илу-

струје предавање и приказује лдоку-

менте и доказе за тачност теорије
развитка човека.

ФИЛМ

КИНЕМАТОГРАФИЈА ГРУЗИЈЕ
сла производна база и на студно су

дошли стваралачки радници из бли-

ских уметности. Почео је да ради

млади нараштај талентованих режи-

сера: Николај Шенгелаја, Миханл Чи-

аурели, Сико Долидзе, Давид Рон-

дели,

У време развитка звучног филма

кино-студио је прибавио сва потребна

техничка средства, скупио стваралач-

ки кадар н успешно приступио изра-  
ди звучних филмова. Излази »По-
следња маскарада«, филм који је
свога режисера, Миханла Чиаурелија

подигао у први ред совјетских филм-

ских режисера. Одмах за тим појав-

љују се још два његова филма:
зАрсен« ин Велики огањ«, Сико До-
лидзе даје филм »Дарико«, а Николај
Шенгелаја »Златна долина«,
У данима Отаџбинског рата режи~

сер Михаил Чиаурели остварио је

режију великог монументалног сов=

јетског филма »Геортиј  Саакадзе«,
То је филм о животу даровитог

гтрузиског

_

војсковође и државника.
Први део овога филма награђен је
Стаљиновом наградом,

1944 ' година показује се као нео-
бично плодотворна за живот Тбили-
ског кино-студија, Режисер Снко До-
лидзе и Давид Рондели завршили су
рад на филму »Штит Джургаја«, из-
трађен по мотивима грузиске легенде
о народном јунаку Джургају. Режн-
сери Александар Зархи и Јосиф Хеј-
фип снимили су филм »Малахов Кур.
тан«, посвећен одбрани Севастопоља,
То је поема о неустрашивости и ју-
наштву совјетских морнара.
Једно од највећих дела и режија

1945 године, по своме идејном ни у-
метничком значају, не само грузиске
кинематографије,

_

него и целокупне
совјетске филмске уметности,

—

јесте
филм »Заклетва«. То је филм о о-
'стварењу велике заклетве, коју је
дао вођа совјетских народа Стаљић
на дан Лењинове смрти. »Заклетву«
је режирао Миханл Чиаурелн,

Среда, 12 фебруара, у 18,15 часова

у амфитеатру:

_

Светислав Мародић:

Привредни развој СССР.

Предавач ће систематски изложити

развој и џиновске резултате совјст-

ске привреде.

Четвртак, 18 фебруара, у 18,15 ча

сова у амфитеатру: Инж. Бошко Ђор-

ђевић, члан Планске комисије ФНРЈ:

Значлај индустриских биљака у план-

ској привреди,

У теми ће се изложити согроман зна-

чај који имају данас  индустриске

а посебнобиљке у привреди уопште,

Предавање ћеу планској привреди.

бити пропраћено приказивањем про,

јекција.

Петак, 14 фебруара, у 18,15 часова

Др. Јеврем Недељковић, професор

универзитета: Пелцовање против ту"

беркулозе,

Предавач ће изнети начине меди-

жалне борбе против туберкулозе депо

и одраслих, нарочито помоћу Колмет.

Геренове вакцине, као ми показати

какве је успехе постигла употреба

ове вакцине у свету и какве успехе
можемо очекивати код нас. Предава-
ње ће бити пропраћено приказивањем

пројекција,

Субота, 15 фебруара, у 18,15 часова
У амфитеатру: Др. Боривоје Ж. Ми-
лојевић, професор универзитета: О
Индонезији.

Проф. Милојевић ће говорити о
природи, привредним одобинама ста-
новништву и животу ове простране
земље на острвима, чији се народ
данас бори за своју слободу и само-
сталност, Предавање ће бити пропра~
ћено приказивањем пројекција,

Студио наставља рад на истори-
ским филмовима.

_

Режисери Николај
Савченко н Јосиф Туманешвили сни-
мили су историски филм »Давид Гу.
рамишвили«, Филм даје биографију
даровитог песника Грузије 18 века
ока Гурамишвилија, писца и бор-
,Ма се борио у редовима руске

Тбилиски кино-студио Умео је да
одабере плејаду талентованих режи-
сера, уметника, глумаца и оператера»
који су у своме стваралаштву пока-
зали народ Грузије, његову битност,
његов заносни рад и прекрасни гру:
зиски пејсаж, У њиховим филмовима
у свој својој силини звучи народна
реч и песма и сија све богатство
сунчане Грузије.

 

Л. Толстој АНА КАРЕЊИНА, Џ
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Развој рејонских
библиотека __

и њихови задаци
ко се је успело да књига

уђе у народ, и да се

интересовање

што до

није било, сигур"

имају Пи за-

ејонске библиотеке.

радма девет рејонских

библиотека и скоро свака од

њих има просечно до пет хи-

љада књига: Иначе, библиоте

ке су стваране од нартда, на

иницијативу _Фронта. Многе

књиге су добијене скупљањем

по кућама. Некада, у првим

месецима стварања рејонских

библиотека, библиотеке су =

мале 17:832 књиге, а данас по-

сле годину дана рада, библио"

теке имају 40.831 књигу. Бич

створи
код људи за
сада никада

но да у том

' блиотеке су постале саставни

део културног живота по ре-

јонима, што најблље показује

број посетилаца СД 117.601,

док је издатих књига било

132.111. Е

Углавном, највећи број че

талаца у Београду узима књи

те из рејонских библиотека,

које су најближе и најпристу“

пачније грађанству Београда»

Али, број књига по рејонским

библиотекама још увек није

достигао одговарајућу висину.

према броју интересената.

многе библиотеке по рејонима

не располажу довољним бројем

нових, актуелних књига, због

чега је и рад самих библиоте

ка недовољно развијен.

Да би рејонске библиотеке

У овој години могле развити

још већу делатност, што зна

чи добити већи број читалаца,

потребно је повећати могућно-

сту за снабдевање рејонских

библиотека и у појединим ре
јонима самоиницијативно ра-
звити нову акцију прикупља-

ња књига и прилога: Разумљи

во, шира делатност рејанских

библиотека није условљена са-
мо богатством књига, већ и
потребним просторијама, које

све рејонске библиотеке нема-

ју и због чега многе библиоте“
ке још увек нису постигле мно-
го успеха: За рад библиотеке,

чита "нице имају велику улогу,

ма да су у многим рејонима

оне претворене врло често У

просторије за фронтовске кон-

ференције или пак за састанке

културно просветних олбора.

Међутим, читаонице рејзжиских

библиотека морају имати ка-

рактер радних просторија, у
којима ће моћи сваки читалац

да ради (без узнемиравања и
сметњи.

Није ретко да по библиоте-
кама библиотекари више свр
шавају административне по-
слове него што испуњују сво-
је задатке као прави библио
текарм, који треба да буду са-
ветодавци новим и ненавикну-
тим читаоцима, Мноти библио-
текари претв"рили су сеу о
бичне чиновнике који само
региструју књиге, сређују по-
лице, док остали рад са публи
ком препуштају спонтаном ра-
звоју, услед чега рејонске би-
блиотеке губе од своје специ:
фичности-

У овој години рејонске би-
"блитеке и њихова руководства
треба да унесу много новина
У свој рад, како би њихов у“
тицај на формирање укуса чи“
талаца за књигом био што ве-
ћи, У том циљу патребноје у"
нети што више иницијативе У
организовање  читалачких 42:
сова и предавања, о значају и
вредности појединих књига.
Зглдано би било када би би-
блистекари уз помоћ култур-
них и просветних радника из
свога рејона организовали по
села по насељима или улицама,
а у згодним приликама и по
кућама, где би се или рефери-
сало по извесним

–

значајним
књигама из историје књижев-
ности или из новијег доба, или
читала најлепша места из књи“
га: Наравно, у бирању нових
форми рада потребно је при-
лагођавати се према прилика-
ма и интересовању људи. Не
сме се дозволити да се запо
ставља рад по рејонским би-
блиотекама, као што се то де
шава У Раковици, где рејонска
библиотека има изванредних
развојних могућности, али у
след недовољне иницијативе
није се привукао велики број
радника, иако је Раковица У
главном радничко насеље,

Некада су се књиге сакри-
вале од погледа људи, а данас
књига треба да уђе у народ.
Данас књига треба да постане
истински пријатељ и саветода"
вац човека Рејонске библиоте-
ке имају“ углавном тај задатак
да попупаришу књигу и да
даду људима сдабранулитера“
туру. то “

 
 



 

Проучавањем годишњих ста-
тистичких података о кретању

максималних и минималних

температура и упоређем истих

помоћу графикона 3за Уитав

низ протеклих гадина, уста-

вовљено је да постоји чесум-

њива веза између појединих

годишњих доба Тако је утвр-
ђено да постоји извесна веза

између пролећа ин јесени, а још

већа између дета м зиме, или
боље речено, температуре про-

лећа имају известан утицај на

температуре јесени, а темпера-

туре лета на температуре зи-

ме. Главни основ тог утицаја

лежи У изједначењу средње

глдишње

_

температуре која

сваке године остаје приближно

иста или се понекад минимаљ
но разликује, можда свега ва 1

до 1,5 степен од средње сред-

ње. годишње температуре за

више година“

Посматрањем је. утврђено да

пролеће — ако је топла (наро-

чито ако је топло у својој дру-

гој половини) и ако има ви-

шкова у топлоти преко своје

нормалне средње температуре,

утиче готово редовно на јесен

да је хладна и да има средњу

температуру. мању од своје

нармалне средње температуре

да би изједначила своју средњу

годишњу температуру. Обрну-

то, ако пролеће има мањкова

у температурама, јесен је то-

плија, опет: због изједначења

средње тодишње температуре,

"Приложени. графикон кл
струисан на основу посматра-
ња метеоролошких података У
овој години, а па методу горе

изложеном, даје прогнозу ве-

раватног кретања. максималних
и. минималних температура за
месеце јануар, фебруар и март
1947 године, Горња вијугава
линија графикона означава
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максималну температуру, а до-

ња минималну у току, идућих

5 месеци: Водоравна. дебела

линија означава границу топло-

те и хладноћетј. нулну линију:

Водоравне линије навише озна-

чавају топлоту (свака по 50),

а наниже хладноћу. Изнад гра-

фиксна је приближно означена

у вези са променама темпера-

туре, могућност појаве времен-

ских промена: ветрова, кише,
снега н ведрог времена. Вер-

тихаљне линије означавају ме-

сечну поделу по пет дана.
_ Наравна графикон не даје
100 од сто тачне прогнозе, а

таквих у метеорологији уопште

и нема, али из дугтодишњих

посматрања и искуства прои-

стеклог из тог основа, може

се рећи да су све прогнозе у
75 од сто тачне, што је сасвим

довољно 83а преглед и примену

у пракси у циљу добијања пој-

ма о расподели хладних и т:-

плих таласа и њихових јачина

у току зиме. Осталих 25 од
ста отпада на промене н ано-
малије које се не могу све

предвидети у прогнозама, а ко-

је се неизбежно појављују У
след брдовитог ин комплик:ва-

ног терена на Балкану. Та от-
ступања од прогноза догађају
се нарочито у померању или
спајању

–

појединих хладних

или топлих таласа, појачању

или смањењу истих, али основ-
ни карактер прогноза остаје

исти:
Накнадним проверавањем у-

становљено је извесно задоц-
њавање у пролажењу хладних
и топлих таласа према предви-
ђеном у графикону.
Услед тога треба, при слу-

жењу графиконом температура,
извршити корекцију (поправ-
ку) на задоцњавање тј. рачу-
нати за 2 до 5 дана доцније од
предвиђеног“
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Графикон температуре ваздух а: за месеце јануар, фебруар и
март 1947 годице

 

Хоризонтално: 1) Поред, совјетски

вајар, мера за злато; 2) врста, свеза,

део материјала за ципеле, самогла“

сник, канцеларија; 3) наг модел, РУ“

ско 'име,. мочварно земљиште, африч-“

ка птица, производ, пчела; 4) нена-

учен, самогласник, мач, самогласаик,

женско име у падежу; 5) два слова

азбуке, самогласник, гомила, самогла-

сник,. приовојна заменица у падежу,

свеза, мера за површину; 6) предлог,

спев о тројанском рату, лакејско о.

одело, сугласник; 7) скраћени облик

глагола хтети, свеза, узвик, сугла-

сник, краљ (на француском језику),

самогласник, свеза; 8) 340, сугласник,

турска. посластица, сугласник,

_

део

куће; 9) израз у шаху, река која

пролази кроз Санџак, римски војско-

вођа из деветог века, један број, је“

дан зачин ' (старословенски); 10) ме

сто у Срему, сугласник, један прона-

лазак· послератне: технике, свеза,

тамно; 11) муслиманско име, древно

поље у Грчкој, вулкан У Италији.

"Вертикално: 1) наш млади књижев-

ник; 2) слуга, запаљење; 3) придев У

падежу, самогласник, нови пронала-

зак најновије

о

техвнке; 4 предлог,

богати сељак, упитна заменица (ва

француском јзику); 5) предлог, само-

гласник, свеза, сугласник, тринаесто

слово азбуке; 6) чувени руски сли-

кар; 7) сугласлик, свеза, господине

(чешки) сугласник, сугласник; 8) н-

ницијали потпретседника владе ФНРЈ,

посрнух, "египатски бог; 9 мушко

име, сугласник, припадвик старог а“

зиског племена; 10) леп призор, др“

жавни апарат; 11) чисто (примена У

књиговодству), сугласник, део тела;

12) злато (француски), слаба глума,

грчко слово; 19) сугласник, самогла-

сник, показна заменица,

—

сугласник,

сугласник; 14) (избеглице) лица која су

напустила земљу; 15) сугласник, пред.

лог, самогласник, предлот, сугласник;

16) два почетна слова азбуке, презн-

ме писпа Мирослављевот јеванђеља,

заменица; 17) музички израз, самогла-

сник,, лупеж; 18) циркуски круг, облик

глагола поорати; 19) бугарски акаде-

мик, Младен МЕРЛИНИ

РЕШЕЊЕ ИЗ ПРОШЛОГ БРОЈА

Хоризонтално: 1) Метода, Морава,

Курјак; 2) Алат, М,К., моли, Ку, Кота,

3) рад, обад, ја, копа, кат; 4) са,

обасул, далеко, ре; 5) КК, Рокосов-

„основне идеје, према

1947
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КАКВЕ ТРЕБА ДА ИЗГЛЕДА-
ЈУ БИОСКОПСКЕ ДВОРАНЕ

ЗАВРШЕНЈЕ.
КОНКУРС

за израду идејних
СКИЦЕ 38 ИЗГРОДЊУ
бмоскопских зграда

иоскопске дворане некада
су стваране преправкама

старих нехигијенских кафан-

ских просторија, које нису =

мале ни довољну кубатуру вавз-

духа нити су биле обезбеђене

против пожара. Ово је био

случај у већини градова у на-

Е1Ој земљи па и у Београду. О

некој удобности и лепоти са-
мих просторија, са незнатним
изузетцима, не може се ни го-
ворити. у

Проблем биоскопских двора-

на данас је веома актуелан и

њему се пришло ма нов начин,

Да би се могло приступити

масовној изградњи биоскоп-

ских дворана, било је потребно

да се утврде најбољи типови,

који ће се са извесним особе-

ностима у своме изгледу и У

нутрашњој опреми, изводити

у појединим народним републи-

кама наше земље, У ту сврху

био је расписав између др-

жавних пројектанских завода

конкурс за израду идејних

скица за пројекте биоскопских

зграда, са 300, 500 и 700 ме-

ста. Идејне скице за боископске

зграде са гледалиштем за 300

гледалаца прављене су за ме-

ста до 10.000 становника, са

гледалиштем за 500 гледалаца

за места до 20.000: становника,

а са гледалиштем са 700 места за

места преко 20.000 становника.

Оцењивачки суд је, проце-

њујући квалитете појединих

пројеката, донео одлуку о до-

дељивању награда. Три прве

награде за идејне скице био-

скопских зграда од 300, 500 и

700 места добио је Државни

пројектански завод у Бубља-

ни. Три друге награде за иста

три типа зграда добио је Др-

жавни пројектански завод На-

родне Републике Хрватске. Две
треће награде за зграде са 500

и 700 места добио је пројектан-

ски завод Савезног министар-

ства грађевина, а једну од три

треће награде добио је Про-

јектански завод Министарства

грађевина Народне Републике

Србије за зграду са 300 места.

Ове илејне скице дале су
којима

ће архитекти У појединим на-

родним републикама израђи-

 

вати

с

дефинитивне пројекте

зграда.

ски, ДС; Лоара, мај, ако; гремо
(хрватскиј; 7) село, МП, срам; 5

ах, тело, Бари, коло, ЛИ; 9) Шар,

Мускелишвили, бич; 10) етос (латин-

ски), Ј.А., Реал, ми, ЛЕКА; 11) нави-

ка, кермес, Драган.
Вертикално: 1) МАРСЕЛ КАШЕН;

2) полет, хата; 3) тад, кас, ров; 4)

У
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· чито забавне.

· фугословенске Армије,
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У свим фабричним активима одржане се

у овој годиниразна такмичењакоја ће

допринети развијању фискултуре

међу радничком омладином
а првом конгресу Фискултурног

савеза Југославије констатова-

во је да наша радничка омладина Ни-

је потпуно обухваћена фискултурним

покретом и да још увек има велики

број радничке омладине која се нала-

зи изван фискултурног покрета или

се гктивно не бави. фискултуром, О

овом важном проблему вођена је ди-

скусија у подкомисијама и комисија-

ма, које су израђивале закључке по

најважнијим питањима нашег фискул-

турног покрета, па су на конгресу

изнесени предлози о правилном реше-

њу овог проблема.

Да би се међу нашим радницима

што више популарисала фискултура,

предложено је да се у 1947 години

по свим огранцима и активима фа-

бричких предузећа одрже комплексна

такмичења према одређеном, већ и-

зрађеном плану, н да се затим одр-

жи савезно такмичење најбољих ак»

тиза и огранака по фабрикама. Под-

несен је предлог да се најбољи ак-

тиви низ пародних република такмиче

у следећим дисциплинама:

Мушкарци би се такмичили у трча:

 

њу на 100 метара у бацању кугле, У

скоку у вис и у основној гимнастици

предвиђеној за фискултурну значку.

Исто тако обавезно би било такми-

чење на стази са препрекама из так-

мичења за фискултурну значку.

У овим дисциплинама морали би се

обавезно такмичити сви учесници на

такмичењу фискултурних актива.

Фискултурни активи по фабрикама

и фабричким предузећима такмичили

би се у гађању, пливању, банању

гранате, трчању на три километра м

у скоку у даљ. Сем тога предвиђено

је екипно такмичење у навлачењу ко-

нопцем.

За женске су предзиђене следеће

дисциплине: трчање на 60 метара, ба»

цање кугле, вежбе на греди из такми.

чења за фискултурну значку, затим

у факултативном гађању, пливању,

бацању граната, у скоку у виси у

скоку у даљ,

При оцењивању појединих актива

узеће се у обзир број актива у оД-

носу на целокупно

_

радништво и

проценат плаћене чланарине и број

пријављених такмичара за фискултур•“

ну значку. Такмичило би се соко 20

актива, односно огранака најбољих

фабрика које ће главни одбори зајед-

но са Јединственим синдикатима за»

једно да одреде. Актив ће претстав=

љати на такмичењу десет такмичара

и десет такмичарки.

Оваква

–

такмичења фискултурних

актива при фабрикама и фабричким

предузећима допринеће свакако рв-

звијању фискултуре међу радничком

омладином и допринеће много попу-

ларисању свих грана фискултуре ме-

Бу радним народом.

До сада је запажено да се интере-~

совање радника за фискултуру углав,

ном сводило на помагање разних гк-

шија фискултурне делатности, рецимо

у виду давања прилога за набавку

реквизита и слично. Планском и до“
бро смишљеном пропагандом актив=

вост радних маса прошириће се и

на активно учешће у фискултури, на

вежбање, које ће донети знатне ко=

ристи у физичком јачању и окрепље«

њу радника. Тек тада ће фискултура

добити прави значај.

ОСПОСОБЉАВА СЕ 50 РУКОВОДИЛАЦА ЗА ФИСКУЛТУРНУ

ДЕЛАТНОСТ КОД ПИОНИРСКИХ ОРГАНИЗАЦИЈА

току про,
. шле године
фискултура у пио
нирској организа-

није била
правилно развије-
на, Често пута се
фискултурни час
састојао из неко-
лико једноставних
игара, које нису

имале ни фискул

турну основу ни-
ти су биле наро-

О-

сећао се недоста-
так спремних ру-
ководилаца, који

би настојали да У
несу што забавни-

ји садржај у фис
културном

_

раду
наших најмлађих.

Зато је Градски
одбор Народне о-
младине Београда
на почетку школ-
скегодине орга
низовао курс за
руководиоце пио-
нира. Курс посе-
сећује 50 руково-
дилаца, који се спремају под

руководством наставника тим

„настике Пољтшака и другарице

" Славке Вучковић. Први део
програма обухватио је неколи-

 
ко теоретских часова, да би се
учесници у курсу упознали са
фискултурним покретом Југо-

славије, са развојем пионирске
организације, о значају чува-

 

СМУЧАРСКИ МАРШ
јин београдских смучтре која

је на Београда кренула 30 ј=-

нуара ујутру придружили су сен о
младинци из Белог Потока мн Сопота:

На врху Космаја ва Белом Каме-

но где су 1941 год. плануле прве пар.

тизанске пушке, постројена група од

укупно 52 смучара стрпљиво је че-

хала на знак за старт.

Пошто је смучаре у име Главног

одбора фискултурног савеза Југосла-

вије, кратким говором поздравио друг

Јован Шћекић, вођа марша, друг Мин-

шутин

_

Константиновић-Цица у 15,30

часова дао је знак за покрет. Као

стрела један за другим смучари су се

спуштали низ стрму падину Космаја.

На челу колоне стартовала је екипа

од пет омла-

динаца • питомаца војне академије,

за њима омладинци из Белог Потока,

Државног института за фискултуру

н екипе београдских

_

фискултурних

друштава: »Металаце, >Црвена Зве-

зда«, >Раднички« »>Графичар«, »Сите

налс н »Поштар«.

Иако је дан био ведар на Космају
де било хладно и по смрзнутом снегу

вожња је била пријатна,

Велики број сељака окупљао се

Успут и поздрављао колону на њеном

пролазу. Претставници синдиката;

АФЖ.а и омладине у Сопоту преда

от (руски), окрет, ст 5) Об, алем;
6) амбар, олуја; 7) касом, оса; 8) ду.

кат; 9) ом, тој, бере; 10) рој, малзр;

Му ала, Приам; 12) ви, два, ишле;

13) каска; 14) колко, ким; 15) ку-

пен, СОЛИД; 16) АК, грли; 17) РК,

одрао, Ла; 18) јок (народски), сем,

бег; 19) атар, Лика; 20) категоричан.

 

НОСМАЈ—БЕОГРАД
ма су смучарима дарове, међу којима
и примитивне скије кој. су израдили
омладинци из Сопота као поклон Пр“
вом конгресу Фисај-а,

Пошто су преноћили у Сопоту сму-

чари су наставили пут 31 јанугра У
7 часова ујутру. Ноћ је била ведра
н мразовита,

Вођа пута зауставио је колону У
Раљи испред великог славолука иски-

ћеног заставама н дао одмор од 20
минута. Другарице из Раљт припре-
миле су смучарима топао чај.

У кратком смуку настављена је
вожња од Раље.

на уз Кановију, таласастим тревоји“
ма уз омање спустове, смучари су
пролазили кроз огранке села Рипња
где су их дочекивале и поздрављале
масе сељака, нарочито омладине. Ко-
лону су пратили омладинци _ смучари
из Сопота ни Раље да би испунили
норму за фискултурву значку;

Невештом руком, примитивно нацр-
тан малн смучар, симболично је при-
казан на славољуку у Рипњу, поред
кота се окупила огромна маса гра-
ђана и омладине из Рипња на челу
са музиком да дочека смучаре.
За време док су смучари били на

ручку пионири из Рипња окупили су
се око постројених смучки, разгледа-
јућн их н дајући своја »стручнас ми-
шљења о појединостима.

». = Трагова наших смучки завеја.
ће снег сутра или прекосутра, али
трагови којнма са Космаја 1941
године кренули херојски партизани
обележени су у историји наших на-
рода тако да их никаква бура немо-
же завејати« — рекао је друг Јоже
Нагода питомац Војне академије, за-
хваљујући се у име смучара великом
броју грађана Рипња на срдачном
дочеку. Ј

Бурно поздрављени од учесника коз
гтреса колона смучара са смучкама у
рукама у 17 часова ушла је у све-
чану салу у Београду где се одржа.
вао Први конгрес фискултурног савеза

Југославије. Вођа пута предао је
рапорт радном претседништву Контре-
са, а омладинац из Сопота у име
смучара предао је Конгресу застави-
ду, коју су, у име фискултурника Ср-
бије, учесници смучарског марша до-
нели Конгресу као поздрав са Ко-
смаја, колевке партизанског убтанка
у Србији. >
Пошто су предати и остали дарови

смучар= је у име Конгреса поздра-
вио друг Мирослав Креачић,
Ова добро организована и одлично

изведена фискултурна манифестација
снимљена је за филмски журнал
»Звезда« филма. М. МИШОВИЋ

После дужег успо-

 

ња здравља и т. д. Други део
програма садржи практични
рад, који се обавља у фискул-
турној сали Прве женске ги-
мназије.

Практични рад је подељен У
два дела. У првом делу руко“

водиоци су савладали материјал
за пионире, а у другом делу
који се још одржава, савлада-

ће се материјал за подмладак;
Затим ће руководиоци морати

да прођу кроз курс у смучању
и кошарци, који ће се одржа“
вати у Институту за фискулту=

Ру.
Овај курс оспособиће педе-

сет руководилаца, који ће сво-
јим радом знатно побољшати

рад у фискултурној делатности

код пионира.

За зимски спорт и разне игре
за пионире учињени су досад
знатни напори. Од извршног
наролног одбора добијено је:
30:000“ динара; “ Набгвљено је
62 нара смучки,које су распо=
ређене по рејонским станица
ма, а 15 пари додељено је де“
чјим домовима.
Ради што бољег искоришћа-

вања санки и смучки, које се
налазе при: рејонима, организо-
ване су „рејонске станице. На
Првом рејону станица има 81
санке, 4 пара смучки и 15 кли-

заљки. На,Четвртом рејону има

350 санки, 10 пари смучки и

50 пари клизаљки. На Седмом

рејону има 923 санки. Поред
станица, У свим рејонима о
дређене су улице за санкање;

укупно 26.

У току јануара извршено је
такмичење у санкању у оквиру
одреда. Најбоље екипе одреда

такмичиће се почетком фе-

бруара за првенство рејона, 4

најбоља рејонска екипа излази
на такмичење за Градско пр-

венство, које ће се одржати

крајем фебруара. Све овеу~

такмице одвијају се по упустви

ма које је издао фискултурни

савез Србије, под руковод“

ством фискултурног савета по
рејонима.

Предвиђено је да се 16 фе-

бруара одржи приредбаза пио-
вире. Програм је тако саста«
вљен да углавном сарджи фис-

културне тачке. Од прихода са

ове приредбе набавиће се фис-
културне реквизите за дечје
домове.

Да би се дао што разновр“
снији рад фискултури, органи
зоваће се по одредима састан-
ци руководилаца, на којима ће

се тумачити фискултурне игре
и дискутовати по упутствима
из часописа „Пионири на снеч

Љубинка ЈАНКОВИЋ

ИМА НА ПРОДАЈУ ВИШЕ:
САОНИЦА ЗА ТЕРЕТ
НАРОДНИХ КОЛА НК ЗА ПАР

КОЊА
ИСТИХ КОЛА ПРЕРАЂЕНИХ НА

БАНАТСКИ ТИП

 

  

 



 

 
 

 

ЧИШЋЕЊЕ ЛОКОМОТИВЕ

а великим термометрима,
у обешеним о сиве зидове

зграда, спустила се тан-
· ка, плава течност на 10 степени

"испод нуле. Згурени у топлим
капутима, људи застану за) ме-

оменат, помоле брзо главу из по-

 
САВСКО ПРИСТАНИШТЕ

ЧИШЋЕЊЕ ПРУГЕ

Уредништво и администрација Влајковићева 8, телефони: 23-003 и 20-443, Штампарско предузеће Народног фронта Србије. Одговорни уредник Душ

· досадни зов маневарке,
· се, или „спусти

дигнутих оковратника, погледају

на термометар па још брне,
тапкајући ногама о снег што
шкрипи као паркет, продуне
даље. У изненадним, јаким та:
пасима, налети кошава и чини
ти се као да са смрзнутог, црве-
ног лица однесе парче коње. На
прозорима у дивним шарама у
хватила се танка кора леда, а
из хиљаде димњана/ начичканих
на снежним крововима, лагано
се извлачи беличасти дим, дон
га ветар одједном не разбаца
на све стране.

Наишао је други талас хла-
дноће у Београду који је спу-
стио шиву у термометрима да-
леко испод нуле и натерао љу-
де да се збију крај топлих пећи.
Мраз и кошава, изазвали су ве-
лике тешкоће. Али живот ипак
нормално тече. По страховитим
временским приликама огромна
армија малих људи води велику
битку и у тој борби са мразом
има хероја, хиљаде и хиљаде ма:
лих хероја који пркосно, стојећи

сатима на хладноћи, врше своју
дужност,

»

Ероз густу пару од лономоти-
ве на замагљеном прозору, по"

јавило се гараво лице машино-
| вође.

— Друже, како иде посаог
= Еако иде7 Од ње зависи. —

И нагнувши главу ка предњем
нрају, показао је на локомотиву.

Не, не зависи од ње. Од тебе,
друже, зависи. Од ових хиљаду
гаравих људи што гаминму око
машина, Воз је закаснио три
сата, али је ипак стигао по мра-
зу од 10 степени, |

· -— Најгори је овај пршић кота
ветар носи, наставио је машино-
вођа Милутин Аранђеловић, као

“да желида се извини. — Казан
трати јакну ватру. Ломач Никола
Мрвић од Београда до Славон-
ског Брода и натраг бацио је

.. 24 тоне угља из тендера на ва-
тру.

А Никола Мркић се поносно
насмејао, а преко црног лица

. заблистали су бели зуби,

(== Двацесет и четири хиљаде

· вилограма. Шта мислиш, доста!
"Много.

Одмах иза краја дугачког пе-
' рона, где 'кошава снажно удара,
ублизини многобројних скретни-

“на, стоје људи са црвеним бар
јачићима У рукама. С времена
на време кад одјекне дугачки,

подине
тежак тег на

скретницу. ;

— Еако је дружег

Рацован Нузмановић брзопо-
гледа и промуклим гласом каже;

— Па ето, навикли смо. Издр-
жавамо. И опет, на писан локо-
мотиве отворио је скретницу.

| — Тако радимо од 6 до 6. Ви-
диш ону малу кућу преко путаг
Имавремена и да се човек у-

греје, и широко се насмеја, а
влажни крај пикавца остао је
залепљен на доњој усни,

Тешко је овде, на станици и
У ложионици наћи појединце ко-
ји су по природи свога посла
присиљени да раде напољу на
хладноћи. Овде су сви људи мо-
билисани у борбу против мраза.
Овде су сви победиоци и хероји
мраза, јер — ето лед, мраз, сме-

тови, а возови ипак иду.

=

Отегао се дугачки кеј покри-
вен снегом и да се тамо на кра-

СТРАНА 10"

 

   
 

ју не уздиже велика сива диза-
лица, изгледало би као да пре-
лази преко смрзнутог Дунава,

На средини већа група радни-
ка у једноличним замасима ба

ца снег, чистећи железничку
пругу. У зеленој, краткој бунди,
што потсећа на опаклију, Алекса.
Ступић стао и трља смрзнуте
руке преко којих су навучене
подеране рукавице.

— Хладно, друмет

— Па, како да ви кажемХла-
дно, јакако!

На малим поткнресаним, риђим
брковима ухватиле се танке ко-
ре леда. Речи које је изрекао
траже отворен, искрен осмех, а-
ли од кошаве, која немилосрдно
дува са банатских равница, уста
и брада се коче.

— Ево, видиш код нас
дружници... и почео је,
отежући са изговором да прича
о синдикату, о успесима и гре-

шнама у раду. Хладноћа се за-
боравља. Синдикат — то су про-
блеми који га више интересују.
Пренинут, стидљиво се извињава,
— Знате, ја сам претседник

пододбора трећег среза синди-
калне подрумшнице радника сек-
ције за одржавање пруге. И ето,

кадгод с неким говорим, ја опо“
дружници...

Извадио је из џепа руку, ски-
нуо рукавице и смрзнутим пр
стима чврсто стегао наше руке.

— Па здраво другови. Ми ова-
ко по осам сати на дан. Око Бо-
жића било је повуци потегни.
Морали смо да ложимо и ватре
и сваких 20 минута трчи да се

огрејеш. Садат Сад моне...

у по-
нагло

ж

На угловима и скверовима у“
лица, где ветар дува као из не-
ног левка, сатима стоје људи из

  
ТРАМВАЈСКИ СКРЕТНИЧАР НА

ТЕРАЗИЈАМА

саобраћајне милиције и на звук
аутомобилских сирена подину
руке са белим нарунвицама.

У зеленкастој, дебелој бунди
која допире скоро до земље, са
црвеним врховима ушију што
стидљиво вире из постављеног о-
ховратника, на раскрсници код
Инвалидског дома стоји саобра-
ћајац Миломир Радичевић.

— Мени ето није хладно. По-
гледај бунду и ципеле поставље-

не вуном, — кане и весело се
" осмехује.

»

Еада се код „Албаније“ поја-
вила црвена „Шестица“ из мале
дрвене куће изашао је Ненад

БРОЈ 115 ГОДИНА ММ СЕОГРАД, ПЕТАК,

 

АСТРОНОМСКА ОПСЕРВАТОРИЈА,

   

Пеливановић са пребаченим ша
реним шалом преко ушију и по-

мерио скретницу Трамвај је уз

шкрипу кренуо ка Булевару Цр-

вене армијеа Ненад Пеливано-
вић узео је дугачку дрвену ло-

пату и почео да баца снег прво

с једне па онда с друге стране
пруге.
“ __ Ето, другови, у кућици је

хладније него напољу. Овако се

бар загрејем...
" Осам сати на дан свакога ча-

са пропушта се „Јединица“ и
„Шестица“, А са чистине изме-

ђу „Москве“ и „Балкана“ брише
кошава.

ж

У рано јутро, када од мраза и

„дрво пуца“, београдским ули-

цама растуре се стотину прода-

ваца новина и дуго после тога

по угловима се чују стрпљиви
повици:

 
СКРЕТНИЧАР НА ЖЕЛЕЗНИЧКОЈ

СТАНИЦИ

— „Борба“, „Политика“, „Глас“.
Ево новине,..
Са кожном капом на глави по

улицама испод Теразија Милан
Ђурђевић непрестано виче:
— Ванне вести! У Грчној се

променила влада. Ватне новине.

И онда, брзо настављајући,
каже:
— Дува, хладно, али за чика

Милана то не важи. Ево новине.

%

У звезданим ноћима, кад мраз
највише стегне и људи добро по-
затварају прозоре и врата став-
љајући дебеле поњаве на ивице
како би хладноћа што мање про-
дрла у собе, на ветрометини из-
дигнуте Звездаре почиње посма-
трање неба. У полукружним ку-
полама аутоматски се раствара
мали отвор, а дугачки бели еква-
торијат извирује напоље. Завијен
у бунди седа на столицу, начи-
њену уоблику степеница, Петар
Ђурковић и пажљиво посматра
објекте на небу. Нормално, када
се. слика неки објекат, овакво
осматрање траје по сат и по.

—- Није једноставно — каже
Ђурковић. Зима и кошава...
И тако из вечери у вече када

се небо поспе звездама, горе на
Звездари стрпљиво раде људи.
Дуго и пажљиво посматрају небо.

ж

А нада се у изненадним снен-
ним вејавицама улице Београда

напуне сметовима, те тако оте-
жају саобраћај, из топлих кућа

излазе хиљаде трудбеника овога
града и дуго, весело добацујући

један другом чисте снег.
Хиљаде фронтоваца,

нових хероја — мраза...

Душан СЛАВКОВИЋ

хиљаде

ОСМАТРАЊЕ НЕБА

• 7 ФЕБРУАР1947

   

ењин као шахиста
Иљић Уљапов Лењин већ

ми
Бридинте детињству играо

ајранијему свом најраниј
Ри

је шах. Његов отац, велики љубите

шаха и сам добар шахиста, улноој

у своју децу љубав према шахов Ен

игри. Каткада би се цела паролт

окупила у трпезарији

_

око шах

табле. Често би играли и конзулта

ционе партије, Кад су деца поодрасла,

набавили су

_

уџбеник и изучавали

разне теориске варијанте. Наравно да

се то убрзо осетило у ИГРИ И оте

је почео редом да губи партије. 109

му није било право. Једне ноћи, ми-

слећи да деца спавају, ушао је тихо

са свећом у њихову собу. Деца су

још била будна и притајила се, љу-

бопитљива шта ће отац да ради. о-

тац је изишао из дечје собе са ша-

ховским уџбеником под пазухом! Хтео

је и он да уђе у тајне шаховске те-

орије.

Не само са опем,

већ је Владимир И-

љић одиграо

—

много

партија и са својим

старијим братом А-

лександром,

_

који је

звао одЛично да И

гра и слепе партије

то јест без гледања

на таблу. Касније је

Владимиров брат по-

губљен због атентата |

на цара Александра

шШ.

Лењин је имао ви-

соко мишљење о ша.

ховекој игри као о

некој гимнастици У-

ма«. За њега је глав-

ви фактор у шаху би-

ла упорна борба, на-

стојање да се на

ђе најбољи потез и

како да се изађе из

тешког _н  којипут

скоро безизгледног

положаја. Говорио је:

>Не занима ме борба

кад не треба мисли-

ти вити се напреза-

тиј« Зато је ретко и-

грао са елабијим про-

тивницима од себе, или би им “ по-

четку дао фигуру. Тражно је увек

јаче или бар себи равне противнике.

Добитак или губитак партије били су

за њега од мање важности, јер је У

првом реду гледао на квалитет игре.

Налазио је задовољство у добрим по-

тезима и плановима, па ма они дола-

зили и од његовог противника, Ве-

лику радост му је пружала добра и

лепа игра, Зато није волео брзе, 138.

»лаке партије«, које је он називао

>хусарским партијама«,

Кала је дошао на универзитет У

Казању, у току 1888/89 често је по-

 

тамошњи

_

шаховски клуб:

је дописне партије са А. НЊ

који је био познат шахи-

ста, Када је завршио студије сту-

лио је код Хардина као адвокатски

приправник и У његовом стану играо

сећивао
Играо
Хардином,

шаха.
Од

је напустио

рада на књижевни

1893 за. неколико година Лењив

у шах због интензивног

ом и политичком по-

љу. Међутим од 1898, кад се нашао

у прогопству,
почео Је опет да се

више бави шахом, Играо је дописне

партије са Лепешинским. Извежбао

се да игра и три _слепа партије од

једаред, које би обично све Бенно

у своју корист. Пратио је извештаје

са важнијих утакмица и проучавао

мајсторске партије, а нарочито тада.

шњег светског првака Ласкера. За

у прогенству и поје-
време боравка

упутио у шах.дине мештане је

ЛЕЊИН ИГРА ШАХА СА М. ГОРКИМ. КАО ПОСМАз

ТРАЧ КРУПСКАЈА

Са појединим шаховским мајстори“

ма Лењин је имао срдачне везе. На“

рочито са мајстором Иљин-Женева

ским, којега је 1914 год. затекао У,

Женеви;

После Велике октобарске оонијала,

стичке револуције Лењин више вије

вмао времена за шах. Када се кра•

јем 1917 год. састао са својим нека“

дашњим партнером Лепешинским, 0»

вај га је у шали упитао хоће ли да

одиграју коју партију. Лењиа се на-

смејао н одговорио да сад пред со-

бом има много крупније, теже и зна-

чајније задатке, него што су они ва

шаховској табли.

 

Пижисти Милајских Острвш

 
СЛИКА ШАХОВСКЕ ФИГУРЕ СА

МАЛАЈСКИХ ОСТРВА

Мало је шаховских мајстора који
су посетили Малајска острва, иако
је тамо шах раслрострањен од најста-
ријих времена. Међу првима од ве-
ликих мајстора је наш Бора Костић,
који је приликом своје турнеје око
света (1923 до 1926 год.) пропутовао
Суматру, Јаву, Борнео и Целебево н
одржао многобројне шаховске утак-
мице. После њега држали су тураеју
по тим крајевима Аљехин и Еве,
Занимљиво је да уметничке шахов-

ске фигуре на Јави личе на позори-
шне лутке, Слонови борза кола пи
пешаци потсевају на староиздиску
војску. МИ назив игре >»Пшатур-анга«
доказује да је шах овамо у праста-
ро доба допро из Индије.
Бивши светски првак др Езе,

се пре петнаестак година

Суматре, изнзо је
ке колико је ш

када
вратио са

занимљиве подат-
ах тамо развијен, На-рочито племе Батака

—

има добрихшахиста, Карактеристика им је ванредна прецизност у игри и неки чу.дни методи Европски шахисти кадаи,

Ма

 

 

ав Будимировић, Чек,

би губили партије и поред одличнов

теориског знања, долазили су на по

мисао да урођеници тих крајева и

мају извесна сазнања и способности,

које западњацима недостају.

О шахистима племена Батака писа-

ла је и холандска новинарка вал

Зикова у једном допису са Суматре,

и изнела да и мушкарци и женска

знају добро шах. Племенске погла-

вице играју шта више н дописне пар-

тије. Уместо да један другоме ша-

љу потезе писмевим путем, очи по

слугама упућују један другоме огром,

не фигуре са ознаком на које поље

да их ставе, Тешко слузи који 6и

такву гломазну фигуру оштетио или

разбио! Племенски савет би га те.

шко казнио. Носити такве фигуре

није лака ствар, а тим више што су
главна племенска места обично врло
удаљена једно од других. Овака пар«

тија може да потрајз и више од го“

дину дана. Када је на реду неки

важнији потез, одржао би се племење
ски скуп ради саветовања. Позиција
ва огромној табли излаже се на не“

жом приступачномш месту, да би сви“
ма била на увиду и анализирало би
се п по кућама. Та табла је врло ма
сивна и великих димензија, јер тре»

ба да одоли бујним тролским киша“
ма. На тој табли су и фигуре огром“
не. Када би наишао неки страгац им
играо шаха с којим племенским пр“

ваком, окупила би се огромча маса
света. С обзиром на величину табав
и фигура партија би могла да
издалека посматра. Зато је готове
увек дрвеће у близини начичказо По
сматрачима, који одатле с напетом
пажњом прате ток борбе,

в

Офензивин и Дефендаров

Руски мајстор Алапин (1856—1929)
био је одличан теоретичар и истицаб
се и на многим турнирима крајем про“
шлога и почетком овога века. Није
било ниједног важнијег отварања 8
да га он није обогатио новим, честе
врло духовитим варијантама. Да 68
своје анализе и варијанте што боље
објаснио, измишљавао

_

је партије,
које у самој ствари никада нису И
гране. Тобожњем играчу белих фигу-
ра давао је име »Атакински«, или [08
чешће »Офензивине, а водичу прник
фигура »Дефендаров«, То би значило
нападач и бранилац. Те партије, ко.
је би он сам искомбинирао, биле СУ
готово увек занимљиве, и због тога
популарне, Имена Офензивин (напе“
дач) и Дефездаров (бранилац) #38
зивала су код појединих шахиста 32
буну, јер су мислили да заиста пе
стоје неки мајстори пол тим имеви:
ма и да су партије стварно играпе.

Озрен НЕДЕЉКОВИЋ

»

Решење проблема
из прошлог броја

Решење проблема Слободана Кирша
из прошлог броја: 1) сб—с6, Тим пе“
тезом конфигурација на табли даје
ћирилско слово »Нс, а једна варијан-
та слоБО »И«,

==
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